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Háromszáz bányamunkára ítélt fegyenc Iá- ! 
í.iut fel egy amerikai börtönben rabtartói I 
ti’en és mikor e sorokat írjuk, még vakmerő j 
elszántsággal harcolnak fegyveres őreikkel. I 

1 rabok nem szabadságuk visszanyerésé- \ 
i: vagy teijesitetlen kedvezmények elérésé- [ 
ért lázadtak fel, hanem ehetetlen kosztjuk i 
megjavításáért és a tisztességes orvosi keze- j 
lés kikövetelése végett.

A fellázadt rabok egy sötét bánya mélyé- ) 
ben barrikadirozták el magukat és inkább < 
életükkel hajlandók fizetni, semmint vissza- í 
térjenek elviselhetetlen életük eddigi kere- j 
íei közé. !

Fegyenclázadások gyakoriak nemcsak ] 
Amerikában, hanem Európában is és a világ j 
uí.aően táján olyan fegyintézetekben, ahol a | 
tegj házbüntetés nem a fegyencek erkölcsi ; 
i ,;i g ja vitását, emberséges bánásmóddal való \ 
felemelését, hanem annak a középkori sötét- ‘ 
>-;.iek szempontjait szolgálja, hogy a bűnt \ 
c^ak válogatott kínzásokkal lehet levezekel- i 
tetri. I

1 Cansas-áii unbeli háromszáz fegyenc iá- ! 
zadása is kétségtelenül ennek a szellemnek i 
az érvényesülése. Alti ismeri az egyes ameri- | 
kai tagállamok fegyházaiban uralkodó álla- ] 
. okról szóló leírásokat és regényeket, azok 
a jelenlegi lázadással kapcsolatban szemreb- 
i, .lés nélkül a fellázadt foglyoknak fognak j 
igazat adni. j

Míg a Nei i twyork állambeli Sing-Sing
íegyházban és számos más amerikai fegy- ! 
h zban a legideálisabb állapotok uralkodnak, 
addig az egyes, többnyire az Egyesült Álla- • 
mok legeldugottabb részeiben létesült fegy- j 
hazakban olyan borzalmas állapotok uralkod- 
nak, amelyek lemoshatatlan szégyenfoltjai a ( 
sokat dicsőített, de alapjában véve primitív s j 
••v.rropf amerikai demokráciának.

Ezeknek a fegyházaknak rendszerint sza- i 
(lista, szemforgató és álszent emberek a ve- | 
etöi, akik hatalmi őrületüket és saját rom- ' 

lottságukat olyképen próbálják expiálni, hogy ;
legemberteienebb bánásmódot honosítják ; 

meg a kezeikre bízott fegyencekkel szem- i 
ben.

Ugyanakkor, amikor Amerika számos nagy 
városában a rendőrség, a fogházak és az 
igazságszolgáltatási fórumok legmagasabb 
funkcionáriusai rendszerint egy húron pen- 
d vnek a legveszedelmesebb gangszterekkel:

yes tagállamok íegyházigazgatói a legret- 
ti aetesebb emberkinzásokban találják gyö­
nyörűségüket.

Lppen ezért l Cansas-áUambeli fegyenc- 
..zadás ezúttal nem a fegyencek vadságát és 
brutális elszántságát, hanem ellenkezőleg: 
őreik és feletteseik romlottságát bizonyítja.

d SzHUu&á tf&koidoi
-Eközben Vaida Sándor Cernautiban az 

egységes jobboldal megteremtésének szüksé­
gességéről beszélt a cernáuti szószéken, a te­
remben összeverekedtek a cuzista és gárdista
hívei:.

Most már bizonyos, hogy a jobboldali front 
megteremtése, az ország összes antiszemita 
eró.nek egyesítése meghiúsult.

Nem ismerjük pontosan az okokat, ame­
lyek ezt a helyzetet előidézték. Lehetséges, 
hogy a mandátumok vagy a hatalmi pozí­
ciók elosztása sem ment oly simán, mint 
ahogy azt Vaida Sándor elképzelte mozgal­
mának elindítása pillanatában.

Cuza professzor mindenesetre kétségbe 
vonja, hogy Vaida hívei őszintén hinnének az 
eszmében, amelynek jegyében mozgósították 
őket. A professzor a romániai antiszemitiz­
mus telekkönyvében első helyen van betáb­
lázva. Jogot formál tehát magának arra, 
hogy ezt a helyet megtartsa és a további 
helyezések sorrendjét is ő állapítsa meg.

Az egyik oldalon áll tehát a Cuza—Goga 
egyezmény, a másikon Vaida és a gárdisták 
szoros együttműködése.

A pillanatnyi politikai eredményesség szem­
űm: íjából ez kétségtelenül a jobboldal kárára 
történik.

Av higvjc azonban .alaki, hegy a kisebb­
ségek s különösképpen a zsidóság akár a 
legkisebb hasznát is látja ennek a szét­
húzásnak.

Mert a ütemben áfió felek, ha külön is, de

Végleg meghiúsultnak tekinthető az egységes 
fobbotdalí front

Lfisnondtcílc V^iidd Cuzd 

professzor sasi találkozását
Á nemzeti paraszt párt •„•isszakepjs ciuji 
klubhelyiségét

Hárem volt vaidísla miniszter visszatér a nemzeti 
parasztpártba

VILÁG TÜKRE

Bucuresti, junius 19. (Az Uj Kelet tud.) 
Többizben megírtuk, hogy Vaidának a 
jobboldali front megalakítására irányuló 
kísérletei nehézségekbe ütköznek. Az, ami 
a vaidisták cernáuti gyűlésén történt, be­
szédes bizonyitáka volt ennek. Vaida be­
szedés bizonyítéka volt ennek. Vaida be­
hozott többizben összeütközésre került 
sói. Páholyában bántalmazták Panaite 
diákot, a központi diákszövetség volt elnö­
két. Az ellentéteket csak fokozta az, hogy 
Voidát a gárdisták hivatalosan fogadták 
Cernautiban, mire a volt miniszterelnök 
előadásában a gárdisták lelkes tapsai kö­
zepette elismerőleg emlékezett meg a zöld- 
ingesekről. A cuzisták emiatt végleg le­
mondtak a Vaidával való együttműködés­
ről és megerősítették a Gogával kötött 
egvütmüködési egyezményüket. A Lupta 
úgy tudja, hogy Vaida szabadkezet ad hí­
veinek, hogy visszatérjenek a nemzeti pa­
rasztpártba, miután a jobboldali front meg­
alakítására irányuló erőfeszítései nem ve­
zettek eredményre. Teszi ezt Vaida annál is 
inkább, minthogy három volt miniszter, ki 
eredetileg követte Vaidát, máris ebben az 

j irányban tevékenykedik.
I Egy másik fővárosi lap értesülése sze­

rint a Cernautiban történtek eredménye- 
í képpen a Cuza professzor és Vaida Sándor 
közötti Jasiban tervezett találkozás vég­
leg elmaradt. A lap úgy tudja, hogy a vai- 

! disták között az egyetértés nem a legna- 
: gyobb és megemlíti, hogy a cluji szerve- 
I zet fiataljai élesen állást foglaltak egy 
i volt miniszter ellen, akinek különösen azt 
: vetik szemére, hogy megvonta támogatását 
; a vaiüista Pátriától, amelynek emiatt meg

kellett szűnnie. Másrészről a volt miniszter 
ugyancsak szankciókat kér egyes fiatalok 
ellen, akik a Patria adminisztrálása körül 
követtek el hibákat. Egyébként pénteken 
ül össze a részvénytársasági közgyűlés, 
amely a nemzeti parasztpárt Regina Ma­
ria uccai házának használati joga fölött 
van hivatva dönteni. Biztosra veszik, hogy 
a közgyűlés visszahelyezi birtokába a nem­
zeti parasztpártot, amely elfoglalhatja 
eképpen az eddig a vaidisták által birto­
kolt klubhelyiséget. Arról is szó van, hogy 
a Patria szerkesztőségi helyiségeit, ame­
lyek ugyancsak ebben a házban vannak és 
amelyeket ez időközben megszűnt vaidis- 
ta Patria szerkesztői használtak, ma, vagy 
búinak visszaadják a Buteanu dr. irányí­
tása alatt álló Patria szerkesztőségének.

A lapok élénken kommentálják a hirt, 
h ,<ry Maniu négyórás eszmecserét folyta­
tott Titulescuval. Maniu a brasovi gyűlés­
ről tegnap reggel érkezett a fővárosba és 
este 7 órakor felkereste a külügyminisz­
tert, akivel 11 óráig folytatott beható esz­
mecserét az összes napirenden levő kérdé­
sekről. Állítólag a nemzeti parasztpárt ve­
zetősége úgy döntött, hogy felkéri Maniut, 
foglalja el újból helyét a párt elnöki ta­
nácsában.

A politikai élet másik érdekessége, hogy 
Tatarescu miniszterelnök és Dinu Bratianu 
között végül mégis létrejött a miniszterel­
nök által anyira szorgalmazott találkozás. 
Az Adeverul szerint az alkotmánymódosí­
tásról, az ilfovi szervezeten belül kirobbant 
konfliktusról és a nemzeti parasztpárt el­
len indítandó politikai akcióról volt szó a 
két politikus között.

^Ibbeiitropp a Führer nevében 
azt ajánlotta Angliának, h©sr 
Ausztriát helyezzék a Nép- 
szövetség mandátuma alá?
Újabb tragikus események előtt áll Ausztria?

London, junius 19. (Rador.) Bizonyos 
jólértesült politikai körök azt állítják, 
hegy von Ribbentropp a napokban a Füh­
rer nevében azt javasolta az angol kor­
mánynak, hogy Ausztriát helyezzék a Nép- 
szövetség mandátuma alá és teljesen de- 
militarizálják, Ausztria igy olyan terület­
té lenne, mint a Saar volt és mint ma Dan­
zig. A javaslatot állítólag Rómával is kö­

zölték, ahol rendkívül rosszul fogadták.
Egyébként Bécsben rámutatnak arra, 

hogy a náci-beszivárgás mindinkább akut­
tá válik és újabb tragikus események tör­
ténhetnek bármely pillanatban. Éppen ez­
ért az osztrák kormány azt kívánja, hogy 
függetlenségét minél hamarabb garantál­
ják nemzetközi egyezmények, kölcsönös 
segélynyújtási paktumok által.
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! annál nagyobb vehemenciával folytatják az 
I atmoszféra megmérgezését. A cenzúra meg- 
■ kapó előzékenysége lehetővé teszi a napról- 
j napra szaporodó jobboldali orgánumoknak, 
i hogy gyalázatos karikatúrákkal és a legfan- 
I tasztikusabb hazugságoktól és ferdítésektől 

hemzsegő cikkekkel folytassák a gyűlölet

; terjesztését.
i A jobboldali front nem jött létre, de a 
I jobboldal! demagógia egységes. Es ha a ha- 
I talmi pozíció elosztásában nem is tudnak 
I egymással megegyezni, a kisebbségek bántá- 
I sában nem fogják egymást megakadályoz- 
I a szemben álló felek.

A hatvan éves 
Themas Mmu

Párizsban Victor Hugo halálának ötven 
éves évfordulóját ünnepük s a nagy iró halá­
lának félévszázados fordulóján az általa 
képviselt eszmét és irodalmi irányzatot pár­
tok és világnézeti frakciók Írják harcos 
zászlajukra.

író számára szebb feltámadást elképzelni 
sem lehet ennél, mert a művész, akit élő 
mozgalmak emelnek ki a halhatatlanság po­
ros Pantheonjából, olyat alkotott, ami túl­
mutat saját korának és művészetének kor­
látain.

A francia iró halálának félévszázados év­
fordulójával egyidejűleg — persze kevésbé 
hangosan és kevesebb görögtüzzel — egy má­
sik irodalmi ünneplés is napirenden van: 
a svájci emigrációban élő Thomas Manné, aki 
most lett hatvanéves.

Hazájában, Németországban mélységes 
csönd ül az irodalmi berkekben; a Harmadik 
Birodalom nem ünnepli nagy fiát, a modem 
német regényírás kétségkívül legjelentő­
sebb, legmélyebbre fogó egyéniségét.

Annál komolyabb, lelkesitőbb, megtiszte- 
löbb az iró számára az az ünneplés, amely­
ben a most már naggyá nőtt emigrációs né­
met irodalom folyóiratai, a nagy francia, an­
gol, amerikai, belga, stb. irodalmi testületek 
és orgánumok részesítik a hatvan éves 
Thomas Mannt.

Thomas Mann Írói karrierjét zsidó kiadó: 
az azóta elhunyt S. Fischer alapozta meg és 
a szintén emigrációban élő nagy zsidó kriti­
kus: Alfred Kerr népszerűsítette, akárcsak 
a Gerhardt Haupmannét, aki azonban — 
talán vénsége és túlságos beérkezettsége 
miatt — ma is Németországban él s ha tény­
legesen talán nem is, de látszatra behódolt 
s hitlerizmusnak.

Úgy látszik: Thomas Mannt gerincesebb 
anyagból gyúrták és bár az utóbbi időben ő 
is tett koncessziókat a Harmadik Birodalom­
nak: emigrációs volta annak bizonyítéka, 
hogy a Németország határain belül hirdetett 
felfogásának nem lett árulója.

Thomas Mann egyébként sem művészeté­
ben, sem politikai magatartásában nem volt 
forradalmi egyéniség. Nyugalmas, germán 
monotoniával hömpölygő nagy regény-épo- 
szai hijján vannak a fulmináns kitörések­
nek, színeknek és megoldásoknak. Polgár­
ként született és a polgári német patríciu­
sok életét és tradícióit rajzolta meg nagy­
szabású regényeiben. Nem ásott olyan mély­
re a lelki élet televényében, mint zsidó kor­
társa: Jakob Wassermann, de a mindennapi 
polgári élet zárt levegőjét és emyesztő han­
gulatát senki tökéletesebben nem érzékeltet- 
tette nálánál.

Gazdagon ömlő, nehéz veretű, árnyalatok­
ban bővelkedő stilmüvészete a külső élet 
számos olyan finom rezzenéseire világított 
rá, amelyet a német klasszikusok és roman­
tikusok nem tudtak észrevenni előtte. Eb­
ben, a szinte dekadenciáig menő detail-sze- 
retetben fejeződött ki modernsége, amely 
sok rokonságot mutat a francia Marcel Proust 
szintén apró részletekben és finomságokban 
elvesző, túlzsúfolt regényeivel.

Első igazi sikerét a „Buddenbrook-ház“ cí­
mű nagy regényével érte el, amely a Hanya­
városok gazdag, konzervatív, fojtó leve­
gőjű patríciusainak életét rajzolja meg. Ez 
a regény a tizenkilencedik század liberális­
kapitalista német polgárságának regénye, 
amely azonban még nem vetette le a protes­
táns dogmák béklyóit és a család keretein 
belül éli ki a maga diktatórikus, elnyo­
mó, látszólag idealista, de alapjában véve 
a vagyonért mindent feláldozó életét. En­
nek a regénynek alakjai, bármilyen fenséges 
távlatból nézi őket alkotójuk: mintegy előhír­
nökei annak a mai német polgárságnak, mely 
a maga bomladozó, tehetetlen energiáit, mu- 
nria-Ielkét és mumia-erkölcseit a nemzeti szo­
cializmus mérgeivel galvanizálta életre.

Thomas Mann is ebből a környezetből jött, 
ebben a környezetben nevelkedett és ebből a 
környezetből jutott el a német szociáldemok­
ráciához, amely a megalkuvás világnézete 
\rolt a polgárság és a negyedik rend ellenté- 

i telnek összeegyeztetésére.
I A „Varázshegy“ című regényében a filc- 
I zófikus. a mélységkutató Thomas Mann nyi-
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Három hónap múlva meihdy! 
a rendszeres légi utasforgalom 

Európa és Amerika

latkozik meg: ez a regény úgy stilmüvészet- 
beii, mint a mondanivalók tömörségében és 
eredetiségében leghalhatatlanabb alkotása a 
felületességtől mindig irtózó, az alaposságban 
azonban németesen túltengő és néha az unai- 
masságig komor Írónak.

Hangulatainak és színeinek, nyugtalanító 
éleslátásának csillogása a legtisztábban re­
mekbe készült novelláiban tündöklik: a ,,Ha­
lál Velencében“, a ..Boldogság akarása“ cí­
mű müveiben.

Thomas Mannt, akárcsak másfél évszázad­
dal ezelőtt Lessinget. komoly nosztalgiák és 
érzelmek fűzik a zsidósághoz, helyesebben, 
a bibliai zsidó nép öserejü, naiv és mégis 
komoran etikus világához. Filoszemitizmusa 
nem felülről jövő. mintegy leereszkedő ter­
mészetű, hanem kongeniálitásbói és rokonér- 
zésekböl fakadó, amelyeket intellektuális és 
történelmi érdeklődés hangsúlyoz alá. Két 
évtizeden keresztül készült arra, hogy a vilá­
got egy bibliai trilógiával ajándékozza 
meg. Ezt a vágyát mintegy két évvel ez­
előtt teljesítette be, amikor megjelentette 
..Jákob“ című regényét, amelyet nemsokára 
,,József“ cimü regénye követett. A trilógia 
harmadik része még nem készült el, de állí­
tólag már az utolsó simításokat végzi rajta 
a hatvan éves iró.

Az irodalmi kritika vegyes érzelmekkel 
fogadta Thomas Mann két bibliai tárgyú, te­
hát zsidó regényét. Az iró feltétlen hódolói 
azt hangoztatják, hogy Thomas Mann ebben 
a két regényében érte el stilusmüvészetének 
legmagasabb ormait, tudásának legményebb 
mélységeit s életszemléletének legtisztultabb 
legszenvedélytelenebb tárgyilagosságát, ame­
lyet a szelíd és melengető érzések liánjai fog­
nak körül.

Rövidesen elkészül a világ

Newyork, junius 19. Az Amerika—Eu­
rópa légi utasforgalom céljaira most épül 
az amerikai akrooni és a friedrichshafeni 
léghajómüvek telepén a világ legnagyobb 
Zeppelinje. Az amerikai légi óriás méretei 

i a németországit is felülhaladják. Hossza 
\ 287, szélessége 52 méter lesz, a németor- 
: szági 250 méteres hosszúságú és 41 méter 
i szélességűre épített léghajóval, szemben.
* A Zeppelinek formáinak kialakításánál 
í ezúttal még inkább törekedtek arra, hogy 
t a léghajótest előrehaladás közben minél 
’ kisebb levegőellenállással kerüljön szem- 
: be. A váz mindkét óriás léghajónál duralu- 
I miniumból készült, a gázcellákat hélium- 
t mai fogják megtölteni, ami által kiküszö- 
? bölik a robbanás lehetőségét s növelik a 
, biztonságot. Az amerikai Zeppelin motor­

két legnagyobb zeppelinje
-Víji®

I dolgozik. Üzemanyagul robbanásmentes 
: olajat fognak felhasználni.
' A két óriásléghajón körülbelül hatvan 

utas számára lesz kényelmes férőhely.
, Ezenkívül magukkal vihetnek óceáni utjuk- 

ra tiz tonna levelet és postacsomagot, kei 
; tonna ivóvizet és 70 tonna, üzemanyagot.
: Az utasfülkéket ezúttal a léghajó testbe 
; építették be. Olvasótermek, bár, sétány, 

sőt fürdőmedence is lesz a léghajókon az 
utasok rendelkezésére. Megoldották a do- 

: hányzás engedélyezésének kérdését is. Az 
; uj Zeppelineken nem lesz dohányzási tila­

lom. Az amerikai léghajó mozi és varieté 
] előadásokkal akar kedveskedni utasainak 
; s abba negyven személy befogadására al­

kalmas előadótermet is beépítettek.
A két óriásléghajó a nyár végén teszi

jainak lóereje 5.200, a friedrichshafenié - meg első próbautjait Eckener dr. vezeté- 
4.800 lesz. A beépített motorok mindenike | se alatt az Északamerikai Unió és Néme-t- 
a többiektől függetlenül és elkülönítetten ország között.

1 SELECT MOZGÓ Szenzációs dupla műsor! SELECT MÖZOÖ |
í 1. A tavaszi mese 2. A macska és az egér
1 KARL FRÖHLICH operettje, főszere- elsőrangú zenés vígjáték, főszerepek-1 pékben: CAIRE FUCHS, IDA WÜST, ben: RAMON NO VARRÓ és JE A-I LIVID PAVANELM. NETTE MACDONALD. t

1 Előadások kezdete 3, 6 és 9 órakor. Minden jegy .30 lej. I

Bucuresti, junius 19. Tegnap este a 
miniszterelnökségen ülést tartott a kor­
mány gazdasági bizottsága, hogy a tegnapi 
nap folyamán a külkereskedelmet szabá­
lyozó hivatal által végzett munkálatokat 
tanulmányozás alá vegye és hogy a búza 
értékesítésének rendszere felett döntsön. A

rnok képviselőivel folytatott eszmecseréket 
és úgy döntött, hogy azokat a többi ~-.am 
képviselőivel is folytassák. Ami a búza 
értékesítését illeti, a lisztre kivetett taxa 

■ rendszerét fogadták el. Hogy a megfelelő 
\ összeget előteremtsék, amiből cca 8000 le- 
* jes vagononként! prémiumot fognak fizet­

ni, kb. 90 banis taxát fognak létesíteni a

t valamint különböző termelési (aktiváló) 
j ágak és az idegen államok képviselőivel 
: folytatott tárgyalások célja nem a rend- 
i szer módosítása, hanem egyrészt az át- 
! meneti intézkedések megoldása, amelyek 
; az uj rendszer folytán előállanak, más­

részt a rendszer alkalmazása a gazdasági 
, termelés egyes ágazatainak speciális uely- 

I liszt kilogramjára. Ezt a taxát a jelenlegi \ zetéhez a fennálló nemzetközi konvenciók, 
j 25 banis kilogramonkénti illetéken kívül ■ valamint a jövőben kötendők keretei kö- 
; fogják behajtani, amely más célt szolgál, zött.
: A hozott határozatokról közleményt adtak

Az tagadhatatlan, hogy Thomas Mann lep- 
lezhetetlen melegséggel és szeretettel fordul 
ké: bibliai regényében a zsidóság ősatyái és 
ősi történetei felé s hogy ez a két könyve a 
hitlerista Németország antiszemitizmusával 
szemben a zsidó népi nagyság és a zsidó ős­
történet szépségeinek kiáltó, dacos, minden 
hazugsággal és humbuggal élesen, bátran 
szembeforduló dokumentuma. Ha a két re­
gény meseszövése általában monotonnak, né­
ha a stilusfordulatok szövevényeiben elveszö- 
nek is látszik, azt lehetetlen letagadni, hegy 
■részietszépségei a legcsodálatosabb és leg­
modernebb irásmüvészet eszközeivel vannalc 
felsorakoztatva s egyben annak a thomas- 
manni meggyőződésnek dokumentumai, hogy 
igazi nagyság és igazi népi kontinuitás el­
képzelhetetlen sziklaszilárd etikai alapok 
nélkül.

A Harmadik Birodalom irodalmárjai — 
csodálatosképpen megengedték Thomas Mann 
e két regényének a mai Németországban 
való terjesztését. Ennek azonban különös 
okai vannak és legkevésbbé sem irodalmi ter­
mészetű okai. Szerintük a két bibliai, tehát 
zsidó tárgyú regény a német nemzeti szo­
cializmus jogosultságát támaszja alá, mert 
a két bibliai regényben meggyőzően doku- 
mentálódik az a nemzeti szocialista, tehát ab­
szurd tétel, hogy a zsidóság a maga ősi népi 
életében a legridegebb elzárkózást és önimá­
datot hirdette a többi fajtákkal és népekkel 
szemben.

Lehet azonban, hogy mégsem ez az igazi 
oka annak, hogy Thomas Mann müveit nem 
tiltották ki a Harmadik Birodalomból. Lehet, 
hogy a nagy német iró annak köszönheti 
Göbbels különös kegyét, hogy beszüntette az 
emigrációs folyóiratokba való dolgozást és 
általában megszakított minden kapcsolatot 
az emigrációs irodalmi körökkel.

Ebben a tekintetben Thomas Mann nem 
reprezentálja azt az erkölcsi és szellemi in­
tegritást, amit fia: Klaus Mann és öccse:
Heinrich Marni képvisel.

Ámde — mint mondottuk — Thomas Mann 
sohasem volt forradalmár, még ii odaírni 
irányzatában sem. A íelvilágosodatt, demok­
ratikus érzésű, nemes humanista polgár típu­
sa ö, aki meglátta osztálya hatalmas vétken 
s aki e bűnökből való kivezető uitat egy min­
dent eisodró erejű erkölcsi megújhodásban 
latja. Művészetének igazi jelentősége nem 
eszmei tartalmában, hanem éppen az eszmék j hanem a legtökéletesebb üdülés azokkal 
fölött álló hűvös tárgyilagosságban csúcso- ^ a szórakozási lehetőségekkel fűszerezve, ame- 
sodik ki s ebben a vonatkozásban Thomas , jyet a gyönyörű vidékek nyújtanak. Egy per­

cig sem unalmas. Mindvégig szórakoztató.

mileiícvem bmni uj i@zái veinek ki 
a liszt Itilogremjára,

hogy alapúi áes’emíseneií az expuríprémsnsmra
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secre érkezünk. Borsecen az egyik napon 
kirándulást teszünk a világhírű, szép fekvé­
sű Gyilkos-tóhoz. Este Borsecen is kaszinó- 
élet. Vidám, kellemes fürdőhely.

Tusnad.
Julius 5. Julius 6. Julius 7.

Erdély egyik legpompásabb fürdőhelye. 
Sohasem felejthető élmény lesz az a pillanat, 
amikor az autocar a pompázatos fekvésű 
Tusnad völgybe ér. Tusnadon is a legjobb 

: szállodákban lakunk és érkezünk és a három 
nap üdülés alatt, amig itt tartózkodunk, fa- 
kultativ kirándulásokat teszünk.

! Innen a negyedik napon úgy indulunk Bra- 
sov-Predeálnak, hogy útközben pihenőket tar- 
tűk Mainas és Valceie nagyon kedves kis 
fürdőhelyeken.

Predeal.
Julius 8. Julius 9. Julius 10. Julius 11.

5 Ezen idő alatt Predealban lakunk, első­
rangú szállodában, kitűnő ellátással és min­
den napnak gyönyörű kirándulási programja 
lesz. Egy napon Sinaiaba megyünk, majd 
más napon meglátogatjuk a petróleumtele­
peket, egy napon a Tömösi szoros és Brasov 
vidékének szépségeivel ismerkedünk meg.

Ennek a programmnak a során a kirán­
dulások keretében látogatást teszünk még 
néhány kisebb erdélyi fürdőhelyen, gondos 
beosztással, úgy, hogy lehetőleg minél töb­
bet lássunk — természetesen a kényelmi 
szempontok figyelembevételével is „a keleti 
Svájc“ szépségeiből.

Természetesen azok, akik a kirándulásokra 
nem akarnak jönni, 12 nap idő alatt felváltva 
a négy fürdőhelyen pihenhetnek, 

j A rendezőség fenntartja magának azt a jo­
got, hogy a fenti programmon a közönség 
kényelmét szolgáló kisebb javításokat te­
hessen.

■ Részvételi dij minden költséggel

l Lei 3200.—

\ Jelentkezés legkésőbben junius 25-ig la­
punk utazási osztályánál.

: Ha velünk tart, nagyon kevés pénzért a
legtökéletesebb nyaralást szerzi meg magának.

l

bizottság tudomásul vette a külföldi álla- j által. A konzultatív bizottság munkálatai,

Méiiheáes vánderlurdőzés Erdély 
és sí oyasgaii üesgái legszebb 

liirdebelyelB
Iradssiás Otíjs-ól 1955 ismim üás városodból megfelelő

voísaioblteí vasló csadsitozásob, 5© szássíélcos vssuii
Síedvezménmyel

I Minden tekintetben a legnagyobb mérték- 
i ben kényelmes és a legbőségesebben szöra- 
I koztató ez a nyaralás. Kényelmes autó- 
j cárokon tesszük meg az egyes útszakaszokat, 
'> amelyek átlagosan cca 3 órások és amelyek 
j után egy-egy fürdőhely pompás kényelmébe 
! érkezünk üdülésre, nehány napra. Mindenütt 
I a legjobb ellátás, amely a legigényesebb kö­

zönséget is kielégíti. A fürdőhelyeken való 
tartózkodások idejében fakultativ kisebb ki­
rándulásokat tesznek az utasok a környék 

! szép helyeire. Nem fárasztó „turisztika“, te-

Borsec.
Julius 3. Julius 4.

Mann egyike a kortársi német irodalom, sőt 
talán az egész európai modern irodalom leg­
nagyobbjainak, akinek hatása még sokáig 
fog rezonálni úgy az emigráoiós, mint a maj­
dan megujhodó németországi irodalomban.

Salamon László

■ felüditő, idegfrissitö ez a vándorfürdőzés.
PROGRAMS'!. 
Junius 30-án,

ki.
Az ülés után Tatarescu a következőket 

nyilatkozta: Ellentétben azzal, amit a la­
pok a junius 11-i minisztertanácsi napló 
által életbeléptetett külkereskedelmi rend­
szerrel kapcsolatban Írtak, az végleges és 
határozottan alkalmazva lesz a kormány

: mJ #* Sí *'Á aB í£l te'í *4 cv- s is?: mim il H !Ü mi ü m
■mI
M ’

99

New-York szálloda ’ előtt). Érkezés Tárgu- 
Muresre 9 óra után. Itt villásreggeli és más­
félóra pihenő. Ez idő alatt autócar séta a 
város megtekintésére. Továbbutazás Sovata- 
ra 11 órakor, érkezés %1 órakor.

Sovata.
Junius 30. Julius 1. Julius 2.

3 napos tartózkodás. A fürdőigazgatóság 
szállodáiban ellátás és étkezés. Fürdés a 
Medvetóban naponta bármikor. Kirándulá­
sok. Este kaszinó-élet.

I
II
í Julius 3-án reggel indulás Borsecre. 140 
: kilométeres ut, amelyet nagyon kényelmesen,

A magyar irodalmi termelés legújabb, rep­
rezentáns remekei, kitűnő kiállításban, ked­
vezményes könyvnapi áron LEPAGE-nál Ciu; 
már kaphatók. Siessen és rendeljen, amig az 
olcsó könyvnapi árubeszerzés készlete tart 
ha elfogyott, életbelépnek a zárójelben levő 
rendes bolti árak.
Móricz Zsigmondi A boldog ember. 

Mélyen és pompásan magyar regény.
320 lap egészvászonban (119 lej)

Babits Mihály: Halál fiai. A magyar 
társadalom nagy haláltáncának óriás­
regénye, 700 lap diszvászonkötés 
(158 lej)
Bródy Sándor legszebb írásai. A leg­
nagyobb és legizzóbb magyar iró- 
zsenik legjavának legszebb alkotásai, 
vászonkötés (119 lej)

Élő Magyar Irodalom. A harminc leg­
kiválóbb magyar iró legszebb novel­
lája, 280 lap, vászonkötés (119 lej 

Heítai Jenő: Ifjabb. Remek regény a 
nagy szinét-zpár „kicsi“ fiáról, 250 

lap, vászonkötés
Földi Mihály regénytrilógia (Isten or­

szága, Meztelen ember, Lázadó szűz)
3 kötet együtt vászonkötésben (198 
lej), 1230 (ezerkét százharminc lap)

Márai Sándor: Egy polgár vallomásai. 
Második kötet, 1935 könyvnap. A két 
kötet külön is kapható.

Kötet je 330 lej (105 lej)
Kötet je vászonkötésben (145 lej)
Zsolt Béla: Kinos ügy, fűzve 50 lej, vk. 
Mohácsi: Lidércke: Madách Imréné éle­

tének és halálának regénye vászon­
kötés (99 lej)

Nagy Endre: A kabaré regénye. Ho­
gyan lett egy szegény ifjúból millio­
mos koníereneiér, vkötés (119 lej)

Babits: Az európai irodalom tört. 19. és 
20. század. Illusztrálva. Vászonkötés,
360 lap. Rendes ára 158 lej, könyv­
napi kedv. ár (rövid ideig)

Babits: Eur. írod. első kötete még kap­
ható, pár pld. Ára ugyanaz.
Siessen! Rendeljen azonnal LEPAGE-nál 

Cluj. Postán utánvéttel. Ha beküldi a pénzt- 
portómentesen. Kérjen ingyen jegyzéket

99

99

66
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86

96

106

’ vasárnap reggel 6 órakor indulás Clujröl t,a

a gyönyörű vidék megtekintésének a prog­
ramújával, négy és fél—öt óra alatt teszünk 
meg. Délelőtt a gyönyörű fürdőhelyre, Bor-
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Jeruzsáiem, junius 19. 
dési mozgalma döntő 
ország és különösen a 
fejlődésére. M. Nemiről 
munkásszervezet statiszti 
zetóje rendkívül érdekes 
var-ban a palesztinai lalj 
az utóbbi években.

Két alapvető tény 
különbözteti meg 1921 e| 
kezö esztendőktől:

1. A fejlődési tendency 
óik félévben kevesebb 
mint az elsőben és az el 
nak összessége (4075) al| 
bevándorlásnál (4944) 
(.5239). 1932 januárjától
a bevándorlók száma 
nőtt.

2. A bevándorlás mérd 
ben kevesebb zsidó vándc 
mint amennyi átlagosa 
vándorolt be 1934-ben.

A keresztény és a zsil 
ma, akik 1934-ben Pa 
1841-re rúg. Ezeken kivi] 
lesztinában maradt még 
nemzsidó turista, tar( 
nélkül.

A természetes szaporo<| 
tényezője a népesedési 
1933-ig állanak rendeik? 
tisztikák. De miután az 
születési és halálozási szá 
lesz nehéz valószínűség 
szaporulatot is megáilapj 
természetes szaporulat IS 
és 21.500 nemzsidóra teh^

A lakosság jelenlegi 
most megállapítani. Alap 
november 18-i népszám 
175.031 zsidót és 794.257 
tak a vándor beduínokonl 
Iái ás után 1931 végéig 
vándorló és 500 lelket

Uíií
1922 X. 23
1923 végén
1924 végén
1925 végén
1927 végén
1928 végén
1929 végén
1930 végén
1931 XI. lí
1931 végén
1932 végén
1933 végén'
1934 végén

(Az 1931 november 18-1 
hozzá kell számítani a rel 
folyrtán a népszámlálásb| 
zsidó lakost.)

A zsidó lakosság száll 
alatt tehát 3 és félszeí 
proporcionális súlya az ö| 
ben megkétszereződött.

-•»v «F» •

Tervező in k
muve/zete
^unkó^y 
/za^ktu

Anya.gja.ink ki\ 
nyujtjákönnek azfl 
mdy a butorvi/Ári|

Hívjon bennü 
o1yo.n r<

amilx
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Hogyan növekszik
a palesztinas zsidó lakosság 
a palesztinéi arabok szapo­

rulatához képest
Statisztikái kimuístcs a palesztinéi zsidók és arabok számszerű gyarapodásáról

az elmúlt 14 esztendőben

Jeruzsálem, junius 19. Palesztina népese­
dési mozgalma döntő fontossággal bir az 
ország és különösen a zsidó nemzeti otthon 
fejlődésére. M. Nemirovszki, a palesztinai 
r. ankásszervezet statisztikai osztályának ve­
zetője rendkívül érdekes cikket közöl a Da- 
var-ban a palesztinai lakosság népesedéséről 
az utóbbi években.

Két alapvető tény — írja Nemirovszki — 
különbözteti meg 1931 évét az utána követ­
kező esztendőktől:

1. A fejlődési tendencia: 1931-ben a másó­
vá-: félévben kevesebb ember vándorolt be, 

az elsőben és az egész év bevándorlói­
nak összessége (4075) alulmaradt az 1930-as 
bevándorlásnál (4944) és az 1929-nél is 
5239). 1932 januárjától azonban a mai napig 

a bevándorlók száma megszakítás nélkül 
nőtt.

_ A bevándorlás mérete: 1931 egész évé­
ben kevesebb zsidó vándorolt be az országba, 
mint amennyi átlagosan egy hónap alatt 
vándorolt be 1934-ben.

A keresztény és a zsidó bevándorlók szá­
ma. akik 1934-ben Palesztinába jöttek, 
lS41-re rúg. Ezeken kívül az év végén Pa­
lesztinában maradt még körülbelül 30 ezer 
nemzsidó turista. tartózkodási engedély 
nélkül. *

A természetes szaporodásra, mely második 
tényezője a népesedési mozgalomnak, csak 
1933-ig állanak rendelkezésünkre pontos sta­
tisztikák. De miután az elmúlt két esztendő 
születési és halálozási számait ismerjük, nem 
lesz nehéz valószínűség szerint a természetes 
szaporulatot is megállapítani. Eszerint a 
természetes szaporulat 1934-ben 5000 zsidóra 
és 21.500 nemzsidóra tehető.

A lakosság jelenlegi számadatait szeretnek 
most megállapítani. Alapul vesszük az 1931 
november 18-i népszámlálás adatait. Akkor 
175.031 zsidót és 794.257 nemzsidót számol­
tak a vándor beduinokon kívül. A népszám­
lálás után 1931 végéig még 500 zsidó be­
vándorló és 500 lelket kitevő természetes

szaporulat egészítette ki a zsidók számát. 
Khüez még hozzá kell számítani azt a 7000 
zsidót is, akik a revizionisták befolyására 
bojkottáiták annak idején a népszámlálást. 
Tehát összesen 8000 lelket keli hozzászámí­
tani. A nemzsidók szaporulata az év vegéig 
3000 lélek volt.

A további években a fejlődés a következő 
volt:

1932- ben: ~ “
Zsidóknál: 15.553 bevándorló és 3898 ter­

mészetes szaporulat, összesen 19.451.
Nemzsidóknál: 1736 bevándorló és 20.624 

leiket kitevő természetesen szaporulat, ösz- 
szesen 22.360.

1933- ban:
Zsidóknál: 38.656 bevándorló és 4471 ter­

mészetes szaporulat, összesen 43.127.
Nemzsidóknál: 3235 bevándorló és 21.049 

természetes szaporulat, összesen 24.284.
1934- ben: j_
Zsidóknál: 50.000 bevándorló és 5000 ter­

mészetes szaporulat, összesen 55.000.
Nemzsidóknál: 4841 bevándorló, természe­

tes szaporulat 21.500, összesen 26.341.
1934 végén tehát:

a zsidó lakosság száma 300.312 lélek 
a nemzsidó lakosság száma 870.242 lélek

Összesen”“ 1,170.5 öíTTélék volt

Ha a lakóhellyel rendelkező nemzsidó la- 
kosságnoz hozzászámítjuk a 66.573 vándor 
beduint, a nemzsidó lakosság száma 
936.775-re rúg. Tisztázatlan marad az 1931-es 
illegális arab bevándorlás száma. A sziriai 
sajtó 25.000 személyre becsli ezt a bevándor­
lást. De anélkül, hogy tudnánk, mennyiben 
reális ez a szám, hány tért vissza e beván­
dorlók közül régi hazájába és milyen a jogi 
helyzete e bevándorlóknak Palesztinában, 
nem lehet ezt a számot a palesztinai lakos­
ság szempontjából tekintetbe venni.

A palesztinai zsidó jisuv számbeli növeke­
déséről az 1922-es népszámlálástól 1934 vé­
géig az alábbi táblázat számol be:

Dátum Zsidók Nemzsidok
A zsidók százaléka 
az usszlakossághoz 

viszonyítva
1922 X. 23-án 83.794 570.057 12.8%
1923 végén 93.342 584.078 13.8%
1924 végén 110.029 599.062 15.5%
1925 végén 146.994 611.738 19.4%
1927 végén 159.378 642.213 19.9%
1928 végén 162.806 658.478 19.8%
1929 végén 169.840 675.377 20.1%
1930 végén 176.977 696.744 20.3%
1931 XI. 18-án 175.031 794.257 18.0%
1931 végén 183.031 797.257 18.1%
1932 végén 202.482 819.617 19.1%
1933 végén 245.312 843.901 22.0%
1934 végén 300.312 870.242 25.6%

Az 1931 november 18-i számhoz (175.031) 
hezzá kell számítani a revizionisták bojkottja 
folytán a népszámlálásból kimaradt 7000 
zsidó lakost.)

A zsidó lakosság száma az elmúlt 14 év 
alatt tehát 3 és félszeresére emelkedett és 
proporcionális súlya az összlakossággal szem­
be:. megkétszereződött. A nemzsidó lakos-
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ma 74.4%, mig 1922-ben 87.2% volt.
Ha számbavesszük a 66.533 vándor beduint, 

úgy a zsidók aránya 24.3%-ra csökken.
Végül meg kell állapítanunk, hogy a nem­

zsidó lakosság számának ugrásszerű emelke­
dése 1930 és 1931 között és a zsidó lakosság 
számának és százalékarányának ezzel össze­
függő csökkenése nem tényleges növekedés 
eredménye, hanem „statisztikai“ és formai 
növekedés csupán. Következménye azoknak 
a hiányosságoknak, amelyek az 1922-cs nép- 
számlálást kisérték az arabok körében. Ez a 
hiány azonban nem kisebbíti a zsidó jisuv 
proporcionális növekedését. Ellenkezőleg, ba 
módunkban állana az 1922-es első népszám­
lálást felülvizsgálni és az akkori tényleges 
helyzetet tisztázni, bizonyára kiderülne, hogy 
a zsidó lakosság még kisebb volt, mait ahogy

a statisztikákból kitűnik.
Megállapíthatjuk továbbá, hogy az utolsó 

I bárom észtereidben a zsidó és az arab lakos- 
: ság növekedése között lényeges differencia 
; áll már fenn és 1934-ben a zsidók növeke­

dése, az arabok nagy természetes szaporu- 
I l&ta dacára is, kétszerese volt az arab iakos- 
! ság növekedésének.

Ha megalkudtam volna, már rég 
kezemben van a hatalom 
mondta MihalacEe Sí kínban

Dr. lupu és Mihalache szenzációs kijelentései a nemzeti perasztpért
sibiui kongresszusán

ság 2 és félszeresére emelkedett, ami rend- 
j kívül erős és gyors növekedés az arab szom- 
! szédországok népesedési mozgalmához ará- 
I nyitva. Megállapíthatjuk tehát, hogy az arab 
I lakosság növekedése közvetlenül a cionista 
j mii befolyására vezethető vissza, mely az 
j országot építi és gazdagítja. A nemzsidő la­

koság százaléka az összlakoság keretében

Sibiu, junius 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
nemzeti parasztpárt sibiui tagozata kedden 
délelőtt tartotta kongresszusát, amelyen 
resztvettek a párt brasovi nagygyűlésén 
szereplő pártvezetők is, közöttük Miha- 
iache és dr. Lupu. A vendégeket dr. 7. Stoi- 
citá üdvözölte, majd rámutatott arra, hogy 
minden ellentétes hírrel szemben a párt 
Sibiu megyében megdönthetetlen erőt kép­
visel. SS község közül 79 alapszabálysze­
rűen képviselteti magát a kongresszuson. 
A pártnak 7000 beiratkozott tagja van a 
miegyében. Ezután Maniu érdemeit mél­
tatta, akit a résztvevők állva ünnepelnek. 
I. Papa javaslatára a kongresszus dr. I. 
Stok-hitat választja meg a szervezet elnö­
kének. I. Bneriu és Moga tábornokok, va­
lamint L. Borcea, a szervezet diszelnökei 
lettek.

I. Jeleriu (Ocna Sibiului) energikusan 
•tiltakozik a cenzúra és az ostromállapot 
ellen és annak a reményének ad kifejezést, 
hogy Maniu és a pártvezetőség között tel­
jes harmónia uralkodik.

Lupu a korrupt diktátor je­
löltek ellen

Dr. I. Popa Mihalache és Lupu érde­
meit méltatja majd dr. Lupu emelkedik 
szólásra és rámutat arra, hogy az ország 
lakosságának egészségügyi helyzete rend­
kívül alacsony színvonalon mozog. Olasz- 
országi tapasztalatairól beszél, ahol ebből 
a szempontból kielégítőbb helyzetet talált. 
Egyesek ezt a diktatúra érdemének tün­
tetik fel. Tudjuk, hogy mit akarnak mon­
dani ezzel. Ám azoknak, akik diktátorok 
szeretnének lenni, tudniok kell, hogy a 
megvalósításhoz mindenekelőtt becsületre 
és hozzáértésre van szükség. Az ország 
gazdagsága tényleg a románok kezében 
kell, hogy legyen, de ez nem érhető el mun­
ka és intelligencia nélkül. Ahhoz, hogy a 
román nép ura lehessen saját sorsának, 

; meg kell szervezkednie erőteljes politikai 
\ szervezetben.
I — Ha isten volnék — mondotta dr. Lupu 
í — megbüntetném Vaidát, meri vak esz­

közként harcol a parasztság ellen. A pa­
rasztság felemelése csak Mihalache prog­
ramja alapján képzelhető el. Gyerkőcök és 
rosszban kivénült embrek nem menthetik 
meg az országot. Állandóan diktatúrával 
fenyegetnek bennünket. A végső áldozatok 
árán is harcolnuk kell ez ellen. Mi alkot­
mányos monarchiában élünk. Az abszolu­
tisztikus monarchia idejét múlta, „megette 
már máléját“. Mi a hatalmat, mint az önök 
jegát igényeljük. Nem nyalunk és nem 
koldulunk érte. Emelt fejjel megyünk Őfel­
ségéhez és azt mondjuk neki, urunk, a nép 
nekünk adta a hatalmat. Légy oly jó és ir'd 
alá. Sohasem engedhetjük meg, hogy esz­
közök és bábok legyünk, akik mások pa­
rancsát hajtjuk végre, akikben nincs fele­
lősségérzet. A hatalmat azért fogadjuk el, 
mert azt a nép, tehát az úristen is nekünk 
adja. Ismerjük a nép fájdalmát és fülünket, 
szivére tesszük és nem lábujjára, mint 
Vaida. Tudjuk, hogy nektek nincs pénze­
tek. Gyertek Bucurestibe és megmutatom, 
hol a pénz. Pár évvel ezelőtt megijesztet­
tem az inflációval a nagyurakat és felhő­

karcolók keletkeztek nyomában.
Lupu ezután kifejti a párt gazdasági 

programját. — < "1 ’''
> Y -? V 
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’’ ’ ’ * ' - . Külügyminiszterünk bölcsessége 
folytán künt elég jól állunk. Lássunk mun­
kához belül is. A numerus valahicus utján 
a németek el akarnak bennünket szakítani 
Franciaországtól. Négymillió kiseboségi 
van nálunk és nem áll érdekünkben elker­
getni őket.

Mihalache a hatalom átvé­
teléről

Mihalache szólal fel ezután és elmondja, 
hogy szerette volna, ha csapatát a legjobb 
kapitányok vezetik. Próbálta meggyőzni 
Vaidát arról, hogy ne vegyen senkit a hó­
na alá. Nem sikerült. Emiatt tört ki a 
konfliktus. Vaida is, Maniu is megígérték 
támogatásukat. Vaida azonban még az el­
múlt választásokon visszavonta támogatá­
sát, most pedig azzal gyanúsítanak, hogy 
nem vagyunk nacionalisták. Sajnálom, 
mert szeretem Vaidát, de ha látom, hogy 
milyen szenny van körülötte, köszönöm, 
hogy elment tőlünk. Nem lesz nehéz a li­
berálisokat megdönteni. Ha elfogadtam 
volna különböző feltételekkel a hatalmat, 
már régen kezemben lett volna. Nekünk 
azonban fontos az, hogy hogyan jövünk a 
hatalomra, nem az, hogy mindenáron ha­
talomra jöjjünk. Csak azzal a feltétellel 
fogadjuk el a kormányt, ha likvidálhatjuk 
a liberális rendszert és bevezethetjük a 
taranizmust.

— Tüzes vassal jövünk és fel fogjuk 
vetni az erkölcsi tisztaság kérdését. Vala­
mennyitől azt kérjük, hogy higyjenek és 
akarjanak és hallgassanak és hogy köves­
sék vezéreiket fegyelmezetten, de csak ab­
ban a mértékben, aminőben vezéreik is kö­
vetik a programot.
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Értesítjük a n. é. utazóközönséget, hogy 

ARAD—KATA—FAGET—DÉVA és FAGET 
LUGOJ között autóbuszjáratot létesítettünk. 
Az Arad—Déva és Faget—Lugoj járatok 
között közvetlen összeköttetéssel.

Indul Aradról reggel 5 órakor, érkezik Dé­
vára reggel 9 órakor. Indul Déváról délután 
4 órakor, érkezik Aradra este 9 órakor. 
Indul Fagetról reggel 7.45-kor, érkezik Lu- 
gejra reggel 9 órakor. Indul Lugojról délután 
4 órakor, érkezik Fagetre délután 5.15-kor.

Viteldij Aradról Dévára 150 lej, Fagetról 
Lúgosra 40 lej.
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Románia utoljára t?esz részt 
a Balkán-tornán

Csütörtökön játsszák le az elmaradt 12 percet | KppRfr

Cluj, június 19. (Az Uj Kelet tud.) A Ju- . 
goszlávia—Romania 2:0 arányban végződött 
mérkőzés ellen, mint ismeretes, a román vá­
logatott vezetője még a mérkőzés előtt óvás- 
sal élt. óvásának legfőbb indoka az volt, 
hogy a vihar és zápor miatt hatalmas tó- 
csaktól borított pályán nem lehet játszani, 
már vedig úgy Románia, mint Jugoszlávia, 
sőt a" Balkán Kupa sorsa szempontjából is 
nagy fontossággal bír, hogy a két esélyes 
Jugoszlávia és Romania találkozója spo,-- 
szerü és szabályoknak megfelelő keretek kő- | 
zott történjen. De nemcsak a román és ju- | 
goszláv vezetők, de a mérkőzés vezetésére 1 
kiküldött Hagiopulos görög bíró is azon a 
véleményen volt, hogy az esőtől tönkretett , 
nálya nem alkalmas mérkőzés játszására. :

A rendező bolgár vezetők, valamint a tri- j 
bűnön helvetfoglaló mintegy háromezer nézd .
más véleményen voltak és a mérkőzésnek | Cluj, június 19. (Az Uj Kernt tud.) Az 
minden körülmények között való lejátszása | utóbbi években a pénzügyi hatóságok töme- 
me;iett foglalt állást. A mérkőzés után úgy s gesen vettek fel oly kihágás! jegyzökönyve- 
Szófiában, mint Bucurestiben szövetségi kő- j ket> melyek alapján, számos céget sújtottak 
rökben nagy elkeseredés lett úrrá es az a ; ^isebb-nagycbb bírságokkal. Főleg vám- és 
vélemény alakult ki, hogy amennyiben a S2£SZ_üE!.yeiíbcn szaporodtak fel ezek a bir-

tórgySSa semmi- ! ságjegyzőkönyvek, melyeket a pénzügymi-
sitené meg az eredményt és nem rendelné el 1 mszteri jovanagyas után a megbírságolt ce 
a mérkőzés újrajátszását, Románia azonnal i gek rendesen a bírósagokhoz fellebbeztek meg.

Jt
Prospektusok és jelentkezések: Dr Cajal, Str. Anton Pan 38. Bucu 
resti Az ,Institutul de Fortificare“ iskolásgyermekek (fiuk es lányok) 
számára dr Cajal egyetemi m. tanár (bucuresti gyermekkórhazi fő­
orvos) és Prof. N. Dutzescu (testnevelési tanár) vezetese alatt Car­
men Sylván junius hó 15-én megnyílt! __ .

Gondot, szülői leíügyeiet, sport, népfürdő, mapfyrdo 
tengeri fürdő, strand 1 f
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A Haggíbhor turisztikai szakosztálya f. hó 
23-án a következő kirándulásokat rendezi:

Autós kirándulás turisták részére a Szoics- 
vai búvópatakhoz. Visszatéréskor fürdés az 
Aranyos folyóban. Indulás reggel fél 5 órakor. 
. . Autós kirándulás a turdai bányafürdőbe. 
Indulás reggel fél 8 órakor.

Gyalogkirándulás Cluj környékére, a Sza­
mos mentén fürdésre alkalmas helyre. Indu­
lás fél 8 órakor.

Az autós kirándulásokra jelentkezni pén­
tek estig bezárólag az Aréna sportüzIeU.ea 
lehet.

CSÜTÖRTÖK, 1935.

ii
i i

Haggiöbor valamennyi kirándulásaira az 
indulás a Calea Marechal Foch 10. alól tör­
ténik.

Vendégeket szívesen lát a vezetőség.
Nfo —Sí, ‘ C*- - ■

Enimi 
smtaki* miéi

f- *

döntést. A turdai pénzügyigazgatóság meg­
bírságolt egy kereskedőt amiatt, hogy az ] 

. italkimérési engedélye nem volt rendben. A « 
: kereskedő által beadott fellebbezést a turdai 
: törvényszék, mint büntető bíróság tárgyalta 
! le és a jegyzőkönyvet formai okokból meg- 
’ semmisítette. Az Ítélet ellen a fiscus képvi- 
! selője a cluji táblához fellebbezett, amely a

vonuljon vissza a Balkán-torna küzdelemtől 
és hagyja el annak színhelyét. Közben a 
Kupabizottság foglalkozott az óvással és azt 
elutasítva, a le játszat lan ul maradt 12 perc­
nek nénteken való lejátszását rendelte ei. 
Majd a jugoszlávok óvása alapján péntekről 
csütörtökre hozták előre.

A döntés után a román vezetők úgy 
határoztak, hogy a döntést tudomásul ve­
szik és résztvesznek a további küzdelemben, 
bár felmerült az a terv is — és emellett fő­
leg Davila ezredes, az expedíció vezetője 
foglalt állást —, hogy azonnal hagyják el 
Szófiát.

Románia tehát tovább játszik a tornán, az 
azonban bizonyos, hogy ezúttal utoljára. A 
Balkán Kupa azonban nem fog megszűnni, 
mert mint a szófiai lapok írják, Bulgária 
úgy döntött, hogy amennyiben Jugoszlávia 
és Románia kilépnek a küzdők sorából, he­
lyükbe Törökországot és Albániát veszik fel.

j felfolyamodásnak helyt adott és kimondotta, 
’" a fellebbezések letárgyalása alkalmával | hogy a szeszkihágás fiscalis és nem bün- 
kiderült, hogy a birságkirovások az esetek j tető jellegű és igy a törvényszék, mint bün- 
igén nagy részében törvénytelenek voltak, : tető bíróság, helytelenül foglalkozott az ügy­
amennyiben sem a jegyzőkönyveket felvevő ‘ gyei. A törvényszék a táblai döntés alapján 
alsóbb pénzügyi hatóságok, sem maga a most már mint polgári bíróság tárgyalta le 
pénzügyminiszi erium nem teljesítette azokat ( az ügyet és a birságkirovási jegyzőkönyvet 
a formai és lényegi előírásokat, amelyeket j ismét megsemmisítette azzal az indokolással,
az erre vonatkozó törvények tartalmaznak, 
így történt meg, hogy a vámbírságok nagy­
részét formai szempontokból megsemmisítet­
ték a bíróságok és hasonló sorsra jutnak a 
rzeszkihágási jegyzőkönyvek is.

A szeszkihágásokra vonatkozólag az utób-

■ hogy a kirovás! jegyzőkönyvet helybenhagyó 
; határozatát1 indokolnia kellett volna. Mint- 

hogy az indokolást nem tartalmazta a minisz- 
s téri jóváhagyás, a felvett jegyzőkönyv és a 

kirótt birság érvénytelen. A turdai törvény- 
\ szék Ítéletét a cluji tábla is helybenhagy: .

bi időben a cluji ítélőtábla hozott érdekes - •

ligffásszeiréieo esmeSSíedsielc
a gy<$maaiá?ial< árai

Cluj, junius 19. (Az Uj Kelet tud.) A gyar­
matáruk árai az utóbbi időben több cikknél 
ugrásszerűen emelkedtek, ami határozottan

A wimbledoni teniszvilágbajnoksági ver­
seny nevezéseit lezárták. A világversenyre 
204 versenyző, köztük a világ legszámotte­
vőbb teniszezői adták le nevezéseiket

V
ták . .. ____ _ _
Kupa mérkőzést, amely 1:1 (1:0) arányban j A citromárak emeikedesere nezve egy gyar-

za került piacra, mint az elmúlt héten. A 
, rr-árkadevizák felára 38—39 százalékos. A 
] csahkorona kompenzációs árfolyama most is 
í 6.30—6.50 lei, a pengőt magánkliringben 25 

és fél százalékos, az olasz lírát 16—18 szá- 
: zaiékos felárral jegyzik. Buucrestiben a ma­

gánforgalomban a devizaárfolyamok lanyhák.
p.,-1 na—-Scania,Ul": 1 (1:0). Tegnap játszót- az uí behozatali intézkedéseknek köszönhető. : a svájci frank 57, a francia frank 11.40, an- 

le Becsben a nyolcadik Közép-Európa ] Főleg a citrom ára drágult meg feltűnően, i g-0; font 830, lira 13.50, márka 59, csehkoro-
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Csütörtök, junius 20.

Bucuresti. 17: Lemezek. 18.15: Lemezek. 
19.20: Kamarazene lemezeken. 20: Massenet: 
Manón, opera lemezeken. Opera után hírek.

Budapest. 9.15: Hírek. 13.40: Hanglemezek. 
16.25: Szalonzene. 18: Fuvolaszóló. 20.30: C-- 
gányzene. 22: Katonazene. 23.20: Énekszóié. 

London. 20: Könnyű zene.
Bécs. 19.25: Baum Kurt tenor áriaestje. 

20.35: Zenés tarka est. 23.45: Jazz.
Brünn. 16: Katonazene. 19.15: Kedvelt dal­

lamok.
Kopenhága. 20: Könnyű zene.
Toulouse. 22.20: Filmlemezek.
Strassbourg. 19.45: Lemezek. 20.30: A kül­

földi és francia katonai zenekarok hangver­
senye.

Hilversum. 19.45: Szórakoztató zene. 22.50: 
Éjjeli hangverseny.

Belgrad. 20: Gárdazenekar.
Varsó. 12.20: Szimfonikus zene dalokkal. 

22.20: Kis rádiózenekar.
Breslau. 20.10: Nagy rádiózenekar. 
Frankfurt. 24: Brahms, Beethoven, Mozart 

szonáták hegedűn és zongorán.
München. 20: Alpesi zene dalokkal. 
Stockholm. 22: Szórakoztató zene.

szilézia
eldöntetlenül végződött.

Kattowitz. Magyar profivegyes 
válogatott 4:2 (2:2).

A Közép-Európa Kupa első fordulójának 
revánsait vasárnap játsszák. A következő 
mérkőzések kerülnek eldöntésre: Prágában 
Sparta—Vienna (szombaton), Budapesten 
Hungária—Admira. és Ferencváros — AS 
Roma, Firenzében Fiorentina—Újpest, Prá­
gában Slavia—Szeged, Bécsben Rapid—Zsi- 
denice és Austria—Ambrosiana. . Az egyik 
méskőzést szombaton játsszák. Torinóban 
Juventus—Viktoria Pilsen.

A prágai DFC futballcsapata tegnap este | 
Bucurestiben 2:1 arányban legyőzte az Uni- \ 
reá Tricolor együttesét. ^

Helsinki. Az orosz válogatott labdarugó­
csapat 7:0 arányban győzött a finn munkás­
válogatott ellen.

Tärgu-Mures. AMTE-—Mures 6:3 (4:0).

matáruimportőr a következő indokolást adta:
I Egy láda citrom, amely 330 darabot tar­

talmaz, az olasz Cataniában 110 lírába kerül, 
mi 968 leinek felel meg. A kereskedelmi mi­
nisztérium által szedett 10 százalékos illeték 
100 lejjel, az uj importrezsim által életbeiép-

na 7, schilling 34, pengő 32.
: Fölösleggel zárult a . májusi német külke-
' reskedelmi mérleg. Németország májusi be-
■ hozatala 332.6 millió márkára emelkedett,
* ami 7.5 százalékos csökenést mutat az ápri- 
í lisival szemben. A kivitel 337 millió márkát 
I tett ki, ami 1 százalékos csökkenést jelent 
j az előző hónappal szemben. A kereskedel-

fuvar Constanta—Bucuresti távolságon 70 mérleg, ami áprilisben 19 millió deficittel
lejjel drágítja meg az árut, amely igy ládán- ; zárult, 4.4 millió fölösleget mutat májusban, 
kint a többi rendes és rendkívüli terheket í Nem enged Amerika uj valutaaláértékelést. 
figyelmen kívül hagyva, 1378 leibe kerül ab ; Morgenthau, amerikai pénzügyi államtitkár

■ kijelentette, hogy az Egyesült Államok kor- 
- mánya hajlandó a valuták értékrögzitése 
i ügyében! megegyezésben részt venni. A ki­
ll jelentésből arra következtetnek, hogy újabb 
;! valutaaláértékelés! elhatározások esetén az 
; 3.merikai kormány uj intézkedéseket kíván

Péntek, junius 21.
Bucuresti. 12: Lemezek. 13.35: Lemezek. 

17: Rádiózenekar. 19.10: Operettlemezek. — 
20.15: Keleti zene. 21.45: Rietti: Szonáta. — 
21: Közén Margit énekel. 21.50: Vendéglői 
zene. 22.15: Hírek.

tetett 44 százalékos devizafelár 440 lejjel, a

< Bucuresti, az importőrnek.
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ndelet szerint ezentúl Olaszországban ti- ? foganatosítani az amerikai külkereskedelem 
3 és érte szigorú büntetés jár. Az olasz j érdekinek védelmére. Az amerikai kincstár-
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A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Csütörtöktől nagy dupla műsor 15 és 20 lejes 

helyárakkal:" I. Ä hindu lándzsás (Ben-

Emelkedik az ezüst ára. Jelentettük teg­
nap, hogy az clasz kormány a. forgalomban 
lévő ezüstlirákat bevonja és helyettük papír­
pénzt bocsát ki. Az ezüstpénzek gyűjtése a 

I ren 
los

; ezüstrendelet erős kihatással volt a külföldi, 
igy a budapesti ezüstpiacra is, amelyet je- 

' lentösen megszilárdított. Az utóbbi hetekben 
} Magyarországon az ezüst ára ellanyliult és a 
í szinezüstért csak 110 pengőt fizettek. Ezzel 
. szemben m ár hétfőn, az olasz rendelet érvény- 
f belépésével igen1 erős kereslet mutatkozott 
i ezüstben, de árukínálat hiányában tényleges 
í árfolyam még nem alakult ki. Megerősítette 
: az ezüstárak szilárdulását az a hir is, hogy 

Amerika tovább folytatja nagyszabású ezüs - 
l vásárlásait. Az amerikai kincstári hivatal

gáli). Főszerepben. Garry Cooper. U. Egy ■ ^ év augusztus havától folyó évi május
' T  1-: „ ^ A T7VK rirrornnoly mon • TTy pr Jpri O rl : ° védes kis nő. Főszerepekben: Frederick
March és Sylvia Sidney. Előadások kez­
dete: Hindu lándzsás 3. 6 9 órakor. Egy 
édes kis nő: 5. 8, 11 órakor.

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA: 
Csütörtök: Premier! Tánc és szerelem,

Franchot Tone, Maureen 0‘3ulivan.

; végéig 421 millió uncia ezüstöt vásárolt.

nak a francia frank segítségére való akció­
ját, mikor az a legkényesebb helyzetben 

í volt, általában úgy tekintik, mint áz Egye- 
■ sült Államoknak azon kívánságának mes-nvíK 
vánulását, hogy a dollárt jelenlegi árfoiya- 

: mán stabilizálják.
Heti 7000 leit kapnak a külföldi lejkövete­

lések terhére a Romániába érkező idegenek, 
Bucuresti jelentés szerint a Banca Nationala 

i megengedte, hogy a nálunk zárolt külföldi 
í lejkövetelések terhére a hozzánk érkező ide- 
■- genek hetenkint 7000 leit felhasználhassanak. 

A feloldás iránt vagy közvetlenül lehet a 
Banca Nationalahoz folyamodnia az idegen­
nek, vagy kérheti az a bank, amelynél zá-

herftve? 4 lej. Legkisebb «epröhiMeto# fu - 
,11) ti-sue r nek 30 százitiék feeóví-«ifw~:

Jija előre IfaetBiató. í-iLG 
iffiif! »tó egy továbbítunk, ha cjoyt 'tői. ■

van.
«33

Házasságokat biztos eredménnyel közvet 
a széleskörű összeköttetéssel rendelkező „M-- 
rea“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand 116.

Mindenkinek tudnia kell, hogy finom ma­
radék férfiszöveteket félingyen kaphat Partie 
üzletben, Reg. Ferdinand 3, udvarban.

: vagyis 170 százalékkal többet, mint ameny- 
, nyi az egész világ ezüsttermelése a szóban- j rolt követelés fekszik, vagy az a külföldi intézet 
* forgó időszakban. ’ amely a követelés tulajdonosa. Ez utóbbi
: A Creditanstalt svájci holdingja újra leszá!- esetben az ide érkező idegen útlevelébe ir-
litja alaptőkéjét. A Continentale Gesellschaft ' ják be a hetenkint felvett összegeket az 
Basel, amely a bécsi Creditanstalt tárcájában autorizált intézeteknél.

Diplomas tanár, angol, német, francia, ro­
mán, héber nyelvekben tökéletes, bárhol pe­
dagógiái vagy tisztviselői állást keres. Vá­
laszokat „szerény igényű“ jeligére a kiadóni- 
vatalba kér.

Belvárosban levő különbejáratu olcsó búto­
rozott szobához, fürdőszobahasználattal, fia­
talember lakótársat keres. Cím a kiadóban

levő részvényérdekeltségeket vette át, alap-

EB2SON-MOZGÓ MŰSORA:
Két film egyszerre: I. Jönnek az indiánok. 

Georg O'Briennel. II. Tiltott dal. Don 
Jósé Moicával. Heij'árak: 7 és 10 lej. 
Előadások kezdete: 3, 6, 9 órakor.

- - - —----------—- ~~ ------------------------------

— Zíomiministák tüntettek Varsóban. Var­
sóból jelentik: A rendőrség szétoszlatott egy 
200 főből álló tüntető kommunista csoportot 
és több tagját letartóztatta.

! tőkéjét az év elején 60 millió svájci frankról 
t 50 millióra szállította le és a junius 25-iki

Újabb devizakorlátozások Magyarországon. 
A magyar kormány legújabb rendelete szerint 
a Magyarországról külföldre utazók legfel- 

közgyülésen további 10 millióval redukálja. , jebb 30 pengőt és 50 pengő értékű idegen
t A holding szakadatlanul értékesíti a birto- 
; kában lévő részvényeket.

A fővárosban megélénkült a pénzpiac. Az 
f uj külkereskedelmi rendszer Buucrestiben ál- 
: talános élénkülést idézett elő a pénzpiacon. 
: A devizafelára.k némileg estek, de ezt csak 

átmenetileg tartják. A tengerentúli deví-

devizát vihetnek magukkal. A magyar állam 
Olaszországgal, Ausztriával és Csehszlová­
kiával fürdö-kliring-egyezményeket kötött, 
amelyeket az ezekbe az országokba utazók 
orvosi bizonyítvány alapján vehetnek igény­
be. Romániával és Németországgal nem jött 
létre ilyen kliring-egyezmény, mert a Magyar

— Elsőrendű Cukrásznő házakhoz ajánlko­
zik esküvőkre, eljegyzésekre és más ünnepi 
alkalmakra. Ugyanott rendeléseket is fői­
vesznek. Str. Dubalarilor 8. Adleraé.

A turdai Zsidó Club agilis és megbízható, 
kaucióképes bérlőt keres. Érdeklődök fordu - 
janak szóval vagy Írásban: Lengyel S. mér­
nökhöz Turda.

Jutányosait kiadó júliustól augusztus köze­
péig Cenk alatti 2 szobás konyhás komfortos 
lakásrész kiszolgálással. Meisner Mór Bra­
sov, Str. Hirscher 26.

zákc-rt most is 103—105 százalékos felárat I Nemzeti Bank elegendő lej- és márka-devizák- 
I fizettek, de most már jóval több ilyen devi- ; kai rendelkezik.

i-------------
! Német, ___ ___ kisasszony délelőtt és délután:*
; je 3 órára gyermekekhez felvétetik. Románt» 
■ is tudók előnyben. Str. Gojdu 5.
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A Hsr-Cíon vís:d

Bucuresti, junius 19. ' J 
A Curentui feltünéstkelj 
zöl a Constantái vámba' J 
ségeirol, amelyknek a Cd 
között közlekedő és a íj 
Lloyd Ltd. tulajdonát ki 
nevű hajó esett áldczatt| 
nak menetrend szerint i 
16-án délután kellet; voln 
tantai kikötőből, utas- < 
val. A szolgálatban lévő 
tiszt utasítására a hajót 
csak hétfőn délelőtt 11 
órás késéssel hagyhatta

FiJ
A ,,Har-Cion“ a 26. szí 

nél rakódott. Délután 4 <1 
marhát és tízezer baromi 
ra. A fennálló szokásom 
Pápűried vámfőnök utas 
a hajót vontassák a 
mert az utasok felszállád 
délyezi. A kikötő-állom ál 
csak a S. M. R. hajói inl 
tást végrehajtották. Meg| 
sok felszállása. Midőn ezl 
puricá vámfőnök, arra vl 
hogy hajóra szállított ál 
kimutatásban nem szerel 
podgyásza is, betiltotta

A Palestine Maritim 
azonnal interveniáltak ésl 
hogy az utasok podgyászj 
pel a kimutatásban. Eg 
rescu taxaőr és Ovidra 
hivatalnok jelnlétében raj 
hajóra, miután a vámra 
lyoknak megfelelően elle^ 
kát. Pápuricá erre azt 
hajót egyébként sem en| 
jelentés van a kezében, 
egyik utas körülbelül ka 
aranypénzt visz podgy ás j

A hajó parancsnoka a 
viselői kijelentették erl 
gyobb készséggel állnak J 
delkezésére, az utasok 
komány legszigorúbb el] 
E kérdés fölött '. ifa indq 
ir Pápuricá kijelentet 1 
nap le-menőben van és c 
zést csak másnap reggel] 
heti.

Az angol

A hajó parancsnoka
vezetői felhívták Pápurj 
hogy a törvény bármifl 
gal felruházta őt, ez az 
hét odáig, hogy egy hl 
nappal elhalássza. Küj 
ha olyan hajóról van sj 
is \üsz s amely igy élőn 
netrend alapján köziekei 
ben a hajó visszatart ál 
vesztegzár alá való hí 
dig minden alapot néni 
télén és mint ilyen hálj

A fáradtság, amely: • 
zott, nem akadályozta i 
10 óráig a kikötőben i 
megkezdte volna a el

rövid idő alatt karcs 
pilula, torna és diéta

m:
„CITR

dietetikus marienbadi 
lat után már pár kilő 
lyozza az elhízást az 
bél. Egy csomag 100 
Biztos eredmény. Le 
resti. Calea Cálárasilc
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Iztálya f. hó
kát rendezi: 
Ere a Szolcs- 
[>r fürdés az 
fél 5 órakor.
fenyafürdöbe.

íére, a Sza- 
slyre. Indu-

|ntkezn: pén- 
spo. tüzle. ■ ■ I

fcdulásaira az 
10. alól tőr*

15: Lemezek. 
0: Massenet: 
után hírek. 

(Hanglemezek, 
ló. 20.30: Ci- 

|0: Enekszóló.

|or áriaestje.
■ZZ.
Kedvelt dal-

20.30: A kül- 
larok hangver-

tó zene. 22.50:

Izene dalokkal, 

ínekar.
tbőven, Mozart

alokkal. 
zene.

.35: Lemezek. 
1 ttl mezek. — 
:i: Szonáta. — 
.50: Vendéglői

i ^ A*-'
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V.

Easmasm-»'3
ínnyel közvetít 

I ndeikezó ..R-- 
nand 116.

g-y finom ma- 
kanhat Partid

jet, francia, ro­
tes, bárhol Pe" 

l’ást keres. Vá- 
T"ére a kiadóik-

ánlko-
innepi
3 föl'

és megbizha-o,
. eklödók fordít 
Lengyel S. rr.ö1-

Ut és délután:*
h etetik. Roman-» 
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Törvénytelenül vesztegzár 
alá helyeztek Constantában 

egy paíesztbai hajét
A Har-Cion viszontagságai, kártérítésért perük a mmisztériumcí.

Az engo! követ tiltakozása

Bucuresti, junius 19. (Az Uj Kelet tud.)
A Curentul íeltünéstkeltő tudósítást kö­
zöl a Constanta! vámhatóságok önkényes­
ségeiről, amelyknek a Constanta és Haifa 
körött közlekedő és a Palestine Maritim 1 
Lloyd Ltd. tulajdonát képező „Har-Cion“ i 
nevű hajó esett áldozatul. A ,,Har-Cion“- 5 
nak menetrend szerint va.sárnap, junius j 
16-án délután kellett volna kifutnia a cons- \ 
tortái kikötőből, utas- és árurakományá- í 
v . A szolgálatban lévő C. Päpuricä vám- \ 
ti; y utasítására a hajót visszatartották és 
csak hétfőn délelőtt 11 órakor, tehát 17 j 
órás késéssel hagyhatta el a kikötőt.

Vissztartják a hajót j

A ..Har-Cion“ a 26. számú dokk-részlet- \ 
né! rakódott. Délután 4 órára 150 szarvas- í 
marhát és tízezer baromfit vittek a hajó- : 
ra. A fennálló szokásokkal ellentétben, : 
Päpuricä vámfőnök utasítást adott, hogy i 
a hajót vontassák a kikötő-állomáshoz, < 
mert az utasok felszállását csak ott enge- ' 
délyezi. A kikötő-állomástól tudvalevőleg , 
csak a S. M. R. hajói indulnak. Az utasi- < 
tást végrehajtották. Megkezdődött az uta- \ 
sok felszállása. Midőn ez befejeződött, Pa- \ 
curicá vámfőnök, arra való hivatkozással, ■ 
hogy hajóra szállított árukról elkészített : 
kimutatásban nem szerepelnek az utasok i 
podgyásza is, betiltotta a hajó indulását. !

A Palestine Maritim Lloyd képviselői 
azonnal interveniáltak és rámutattak arra, 
hogy az utasok podgyásza sohasem szere- . 
pel a kimutatásban. Egyébként is Chela- , 
résen taxaőr és Ovidiu Apostolescu vám- \ 
hivatalnok jelnlétében rakták fel azokat a j 
hajóra, miután a vámrendelkezési szabá- ; 
1,"oknak megfelelően ellenőrizték tartalmu­
kat. Päpuricä erre azt válaszolta, hogy a 
hajót egyébként sem engedi el, mert fel­
jelentés van a kezében, amely szerint az 
egyik utas körülbelül kétmillió lej értékű 
aranypénzt visz podgyászában.

A hajó parancsnoka és a társaság kép­
viselői kijelentették erre, hogy a legna­
gyobb készséggel állnak a vámhivatal ren­
delkezésére, az utasok és a teljes hajóra­
komány legszigorúbb ellenőrzése céljából.
E kérdés fölött vita indult meg, mig végül 
ir Päpuricä kijelentette, hogy miután a 
nap lemenőben van és ő fáradt az ellenőr­
zés”. csak másnap reggel 7 órakor eszközöl­
heti.

Az angol konzul interveniál

A hajó parancsnoka és a hajóstársaság 
vezetői felhívták Päpuricä figyelmét arra, 
hogy a törvény bármiféle ellenőrzési jog­
gal felruházta őt, ez azonban nem terjed­
het odáig, hogy egy hajó indulását egy 
nappal elhalássza. Különösképpen nem, 
ha olyan hajóról van szó, amely utasokat 
i? visz s amely igy előre megállapított me­
netrend alapján közlekedik. Ebben az eset­
ben a hajó visszatartása egyenlő annak 
vesztegzár alá való helyezésével. Ez pe­
dig minden alapot nélkülöz, tehat törvény­
telen és mint ilyen kártérítésre kötelez.

A fáradtság, amelyre Päpuricä hivatko­
zott, nem akadályozta őt abban, hogy este 
10 óráig a kikötőben üljön anélkül, hogy 
megkezdte volna a revíziót, vagy útnak

engedte volna a hajót. Sőt mi több, a ha­
jóra való fel- és leszállást is teljesen be­
tiltotta. A hajóstársaság képviselői erre 
a Constanta! angol konzulhoz fordultak, 
minthogy a Plar-Cion palesztinai lobogó 
alatt fut. Jenkins konzul és Mv'iatis tit­
kár személyesen interveniáltak a kikötő­
ben, de ez sem volt elegendő a revízió azon­
nali megkezdéséhez, hogy a hajó ne ve­
szítsen időt. Päpuricä ur még abba sem 
ment bele, hogy angol font-garanciát he­
lyezzenek letétbe, esetleges büntetés fede­
zésére. Erre Belciugan vámadminisztrátor­
hoz fordultak. Belciugan állítólag kijelen- 

; tette, hogy a hajó visszatartása törvény- 
i télén. Minthogy azonban Päpuricä a szol­

gálatos vámfőnök, a kérdésben nem ő, ha- 
■ nem Niculescu vámfelügyelő illetékes. Éj­
féltájban megtalálták Niculescu inspek­
tort, aki azonnal a kikötőbe ment és fel- 

: vette az érintkezést Päpuricäval. Elhivat- 
, ták Clielarescu és Apostolescu hivatalno- 
: kokat is, akik a podgyász revízióját végez- 
; ték. Az inspektor utasítást adott, hogy a 
< revíziót azonnal csinálják meg és biztosi- 
’ tóttá a társaság képviselőit, hogy a hajó 
! el fog indulni. Ezzel, Niculescu elment. Tá­

vozása után Päpuricä kijelentette, hogy 
csak másnap áll módjában az ellenőrzést

KIVÁLÓ NYERSANYAGOK nagy­
szerű kenőtulajdonságuk miatt
TAPASZTALT VEGYÉSZEK ellenőr­
zik a finomítás minden részletét 
MODERN FINOMÍTÓ amelynek 
berendezése a technika és a tu­
domány utolsó vívmányának a 
megtestesítése
ÍME, EZEK A TÉNYEZŐK járultak hozzá 
a LUBOIL olaj, az „Unirea" társaság 

készítményének, a megte­
remtéséhez. Román olaj, 
olcsó árért, egy olyan olaj, 
amely a külföldön is első 
helyet foglal el.

KÉTSÉGBEVONHATATLAN 
GARANCIÁK AZ AUTÓSOK 
SZÁMÁRA, AKIK TUDJÁK, 
HOGY A MOTOR ÉLETTAR­

TAMA A MEGFELELŐ 
OLAJTÓL FÜGG

A Repülésügyi Minisztérium 
06954 számú, 1935 március28-án 
kelt leiratával elismerte a Luboil 
olaj rendkívüli tulajdonságait és 
azt az aviatika céljaira alkal- 

1 mosnak találta.
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elvégezni. így az angol konzul és titkárá­
nak intervenciója is eredménytelen ma­
radt.

Másfélmilliós kártérítés

Reggel hét órakor Päpuricä a kikötő­
ben volt. Megkezdődött a revízió. Felfor- 
ditották a ládákat, a ketreceket, a hajó 
legutolsó zugát is felkutatták és négyórai 

I hiábavaló munka után Päpuricä kényte- 
I len volt kijelenteni, hogy nem talált sem- 
i mit. Ezek után délelőtt 11 órakor elindul- 
í hatott a Har-Cion, Hoare bucuresti angol 
I követ, aki történetesen ugyancsak Cons-

tiltako-tantában tartózkodott, átiratban 
zott a külügyminisztériumnál.

A Curentul a következő megjegyzéseket 
fűzi a történtekhez:

„A vámhivatalnak törvényes joga van 
az ellenőrzéshez. Ennek elhalasztása és 
egy hajó vesztegzár alá való helyezése 
törvénytelenség. Päpuricä, a visszaélés ér­
telmi szerzője a vámigazgatóság előtt fog 
felelni tettéért. A hajóstársaság az angol 
konzulátus utján mintegy másfélmillió 

; lej kártérítést kér az államtól. Ha a vizs- 
: gálát Päpuricät bűnösnek találja, úgy ki 

kell őt seperni a hivatalából.“
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Megtartotta alakul©
csefe parlamemá

m
Prága, junius 19. Az uj törvényhozás 

két háza összeült alakulásra. Malypetr 
miniszterelnök bemutatkozó kormány- 

nyilatkozatot terjesztett elei amelynek 
bevezetőjében rámutatott arra, hogy a vá­
lasztások ezúttal is visszaélések nélkül 
folytak le. A választók nagytöbbsége a 
kormánykoalíció pártjait részesítette bi­
zalmában s változatlanul hitet tett a cseh­
szlovák egység és a demokrata kormány­
forma mellett.

A kormányprogram gerincét gazdaság-

I politikai problémák megoldásának kilátás- 
\ ba helyezése teszi ki. Külpolitikában han- 
' goztatja a kormányprogram, nogy fenn­

tartja az eddigi vonalvezetését, amely a 
béke fenntartására és biztosítására irá­
nyul. Csehszlovákia békét akar minden 
szomszédjával s a kormány reméli is, hogy 
béketörekvéseit eredmények fogják kísér­
ni. Malypetr méltatta még a francia-orosz 
és az orosz-csehszlovák kölcsönös védelmi 
egyezmények jelentőségét is.

Most éppen nem tudja, hogy mit dolgoz­
nak az összeesküvők, de néhány hónappal 
ezelőtt a fegyház kézműipari műhelyeiben 
munkálkodtak, sőt fizetést is kaptak az 
eladott gyermekjátékokból. Nem „éppen“ 
annyit, mint valamikor a zsoldjuk volt. 
De mégis igyekeznek hasznot hajtani a 
tíoftanai „társadalomnak“.

— Biztos kommunista propagandát tart 
I itt maga? — szól közbe a jólinformált bör- 
I tönőr. °Csak hallják meg, majd baj lesz 
I és már viszi is a darócruhás rabot és nem I engedi, hogy befejezze mondatát. Pedig 
■ most az egyszer nem kommunista propa- 
j gandát csinált, hanem egy darab történél- 
i met mesélt el — öntudatlanul.

Precup ezredes és társai gyermek­
játékokat gyártanak a doftanai

fiegyházban
Egy doftanai rab elmeséli Precapék fegyházi életét

IE6U3ÄBB SPORT
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El­
hízottak

rövid idő alatt karcsúvá lesznek tea, fűző, 
pilula, torna és diéta nélkül a teljesen ártal­

matlan
„CITROSAN“

dietetikus marienbadi só által. Rövid haszná­
lat után már pár kilót fogyaszt. Meg akadá­
lyozza az elhízást az erre hajlandó egyének­
nél. Egy csomag 100 lej, két csomag 190 lej. 
Biztos eredmény. Lerakat: „ARCO“ Bucu- 
fwti, Calea Cálárasilor 91. Telefon 4.49.36.

Cluj, junius 19. (Az Uj Kelet tud.) A 
cluji tábla hűvös folyosóin börtönőr kísé­
retében sétál egy magas fiatalember, a 
fegyházak ismert szürke-fehér csikós daroc 
„pizsamájában“. Köréje gyűl a folyósó 
közönsége, mindenki kiváncsi, vájjon mit 
tehetett, hogy ezt a gúnyát húztak ra?

Kiderül, hogy egeynesen Doftanabol 
hozták ide, ahol kommunista cselekmény- 

: ért tölti büntetését. Most pedig egy má­
sik államelelnes perben jött tanúskodni. ^

. __ Egy és fél esztendeje vagyok már
Doftanán — mondja.

— Mennyi van még hátra? 
i — Még éppen elég.

Kiderül, hogy Clujon, amikor még sza­
bad polgár volt, ő volt egyik megszervező­
je az 1933-as sztrájknak és ezért van most 

, ,, kényszerpihenésben“.

Megszoktam már Doftanát — mond­
ja. — Az ember mindent megszokik. Pre- 
cupék sem gondolták volna és ők is meg­
szokták

Elmondja, hogy naponta találkozik a 
komplotistákkal. Gyakran van együtt Pre­
cup ezredessel és Nicoara főhadnaggyal. 
Mert ott igazán nincs osztálykülönbség. 
Meg lehet elégedve. A ,,fegyházállam“ ép­
pen úgy kiadja neki a daróc pizsamát, 
mint Precup ezredesnek, vagy Nicoara fő­
hadnagynak.

— Precup ezredes nem tűnik letörtnek 
— meséli. — Legalább is mi nem vesszük 
észre. Dolgozik, éppen úgy, mint a többi 
rab. Nicoara főhadnagy és a többi Döf ta­
nára került puccsista nemkülönben. Nin­
csenek egy folyósón velük, habár mindket­
ten politikai elítéltek.

Bulgária-Románia 4:0 (2:0)
Szófiából jelentik: A Balkán labdarúgó­

torna során, szerdán délután a Bulgária 
Románia mérkőzés került eldöntésre, ame­
lyen a román válogatott 4:0 (2:0) arányban 
katasztrofális vereséget szenvedett a lendüle­
tesen, de tulerélyesen játszó bulgár váloga­
tottól. A román csapat csatársora célta- 
lan tologatásokkal próbálkozott megközelí­
teni a bolgár kaput, mig a bolgár csatársor 
nagy lendülettel tört a román kapura, amely­
be az ingadozó védelem mellett négyszer ta­
lált bele. A gólok a következő sorrendben 
estek: 10. percben Jordanoff, 31. percben
Jordanoff, második félidő 5. percében Peseff. 
15. percében Jordanoff. A román csapat Dán 
csak Juhász, Munteanu, Bodola és Georgescu 
játéka volt kielégítő. A mérkőzést Hagiopu- 
los görög bíró vezette, aki engedve a közön- 
ség terrorjának, nyomta a román csapatot.

Románia a következő összeállításban lát­
szott: Creteanu, Suciulescu—Albu, Munteanu I —Juhász—Cuedan, Georgescu—Kovács—Sepi 

! —Bodola—Dobay.
A Balkán-kupa állása:

1. Bulgária 2 2 0 0 9 2 4
2. Jugoszlávia 1 1 0 0 2 0 2
3. Görögország 1 0 0 1 2 5 0
4 Románia 2 0 0 2 0 6 0

i
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, Hogy is mondja a Talmud? „Ámbár az oltártüz a Ma«
■ gasságokból száll alá, mégis parancs, hogy azt az egy. 
i szerű húsból és vérből való ember hozza.“
I — De a nép vigad. Táncol, ujjong, lakomákat csap,
] egészen megfeledkezik arról, hogy gálutban vagyunk, 
j holott a szent Templom pusztulását állandóan gyászol- 
í nunk kell.
t — A nép, reb Majse, a benne lévő Istennek örül.
; Isten kezét látja minden teremtményében. Ti azonban 
l a betütengertől nem látjátok Isten világát, 
j — Betütengerről beszélsz, amikor a Talmudtudósok 
; értéke napról-napra csökken a nép szemében — repiiká- 
1 zott tovább reb Majse Teiltelbaum. A talmudtudóst !e-
- rántották arról a fokról, ahol! állott. Számot adtál ma- 
5 gadnak arról, milyen következményei lesznek ennek ?
! — Először a tudósok csinálták rosszul. Úgy tekin-
I tettek a nép egyszerű gyermekeire, mint a nép-testnek 
I egy cafatokban lelogó haszontalan tagjára. Ók tisztsége- 
i ken osztozkodtak, az egyik „lamdán“ lett, a másik „chu- 
I ver“, vagy „morénu“, de a néppel nem törődtek. Aztán

mi nem rántottuk le a talmudtudóst, hanem a népet 
I emeltük fel arra a fokra, amelyen a talmudtudós áll.
I A mi szent tóránk nyíltan és világosan mondja: „Gyer- 
; mekei vagytok Adonájnak, a ti Isteneteknek“, tudósok 
j és tudatlanok egyaránt, Isten gyermekei vagyunk, a 
I Tóra nem tesz kivételt. A chaszidizmus azt tanítja,
I hogy minden zsidó ember caddiknak neveztetik. És lehet 
I valaki nagy caddik, ha nem is tanult sokat.
I — Ez az, — kapta el a szót reb Majse Teiteibaum 
) — hogy nem tanultok. A tóra azt mondja: „éjjel-nappal 
1 búvárkodj a tanban“, ti meg üres dolgokkal töltitek 
j időtöket.
] — Mi tanulunk éjjel. Ha nappali óráinkon beteg

lelkeket is gyógyítunk, az ima alatt megnyílnak előt­
tünk a Tóra összes retjeiméi. Bal Sém is imája réven 
jutott el a legmagasabb fokozatokhoz. Már életeden 

egyszerű embert, hogy minden szombat beálltakor az égi gyülekezet előtt tar­
tott tóra-magyarázatokat.

Elhallgattak. A Iublini rebe szájaszögletében jó- 
ságos mosoly jelentkezett. A rebe nagy lélekbúvár volt, 

i hcsszu gyakorlata alatt betekintést nyert az emberi lé- 
; lek legrejtettebb rekeszébe is. Látta az újhelyi rabbi 

uk f vergődését és az volt az érzése, hogy ez az ember már a
aXV i chaszidizmus hálójában van. Voltak már ilyen esetei,

í\ í tudta, hogy az utolsó tiltakozási kísérlet a lelki elégté-
H pe-ífy/ j ^ i telnek bizonyos fajtája. Megnyugvás arra, hogy az em-

\ bér később ne tehessen magának szemrehányást: lám, 
j még mielőtt meggyőződtél volna, még mielőtt hallottad 
! volna az összes érveket, csak úgy máról-holnapra el-
- árultad azt a frontot, amelyen harcoltál. Bál Sém ösz- 
í szes tanítványai átmentek ezen a lelki tusán. Mind az-
* zal jöttek, hogy a késői imát a Sulchan Aruch bűnnek 
i minősíti és hogy a talmudtudósok értéke csökken. Tilta- 
j koztak a száraz ész nevében, hogy aztán később annál 
: tündöklőbbnek lássák a szivbeli hit és érzés birodal- 
í mát.
I Reb Mojse Teiteibaum elértette a rebe mosolyát, 
i Bántotta a fölényesség, amellyel a lubiini caddik a ki- 
1 fogásait elintézte. Felinduitan, rekedt hangon kiáltotta:
; — A tórával mi lesz, mondd, mi iesz ? A nép nem tanul,
; a tóra sarokba kerül, senkisem néz feléje. A tóra olyan 
i lett, mint egy kődarab, melyre senkinek sincs szüksége.
\ Az asztalra hajtotta fejét és sirt. Egész teste re- 
; megett a sírástól. Időközönként kitört belőle egy-egy 
I hang, egy-egy fájdalmas mély sóhaj: — mi lesz a tórá- 
! val — mi lesz a tórával?

A rebe hagyta, hogy Reb Majse Teiteibaum köny- 
I nvitsen lelkén. Pár perc múlva szorosan mellé ült, meg-
* simogatta a kezét és úgy beszélt hozzá, mint egy szen- 
\ védő gyermekhez:
I — Nézd, Reb Majse, a népnek nem kell tanulni.
I A népnek hinni kell. Nekünk kell tanulni és tudni. Ne- 
i künk a vezetőknek. A nép egyáltalán nem tud tanulni, csak 

féltanultak vannak és ezek rosszabbak, mint a tudat­
lanok. Miért tegyük tönkre ennek a szenvedő népnek 
az életét ezernyi szőrszálhasogató dologgal és miért 
ijesztgessük pokoli gyötrelmekkel ? Nézz csak itt körül 
és meglátod, mennyit szenved ez a nép. A slachta bo­
rozza és családjával együtt lecsukatja a szegény zsidót, 
mindenki gyűlöli, mindenki megveti. Ha a paraszt fel­
lázad, az ő házát gyújtják fel először. Naponta hoznak 
uj gezérákat, katonának viszik és elveszik a pálinka- 
mérés jogát. Ebben a szerencsétlen nepben csak a hit 
tartja a lelket, az a tudat, hogy a caddik segíthet rajta. 
A rebe házában megnyugszik, mert hiszi, hogy a rebe 
majd imádkozik érte és ostromának engednek az egek. 
Ha azonban hagyjuk a népet tönkremenni, kire marad 
a tóra. Én egyformán szeretem istent, a zsidó népet és 
a tórát, de előbb a zsidó népet szeretem, mert a tóra is

■ csak a zsidó nép miatt van.
] Reb Majse Teiteibaum nem szólt semmit. Ez volt az 

a pont, ahol legkevésbé lehetett őt meggyőzni. Csak ál­
lott tétován és hagyta, hogy a szavak sodorják maguk­
kal. A diskurzus hosszúra nyúlt, a beszemedrisbe már 
belopóztak a hajnal első sugarai és a szombatra érke­
zett tömeg még mindig várakozott, mert az emberek a 
rebe színe elé akartak járulni. A rebe megfogta Reb 
Majse Teiteibaum kezét és kiment vele a beszemedris­
be. A meglepett tömeg tisztelettel nyitott utat. A rebe 
nagy lendülettel feltépe a Frigy-szekrény ajtaját és ki' 
vett egy tóratekercset. A tömegen csodálkozás moraj- 
lőtt végig. Az emberek egymásfölé ágaskodtak, szem­
tanul akartak lenni a rendkívüli eseménynek. A kísér­
teties csendben a rebe megszólalt és heves gesztusok 
kíséretében olvasni kezdte a tóra első szakaszát:

1 (Folytatjuk.)
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nagy dupla
I. HINDU LANDZSj 

Főszerepben: Gai 
II. EGY ÉDES 

Fősz.: Sylvia Sidney éj
hanem átadta a kor- 

r tiszta bálványimádás, 
a Messiást. Messiás el- 
minden caddik egy kis 

alapjaiban támadtátok meg az
hová?

egészen nekihevült 
felindultságtól. A lubiini rebbe halkan

: manyozza a vuag-mmaensegei 
! Hiányzást a caddiknak. Ez ír 
I Hiszen ti már nem is várjáto 
I jövetelében sem hisztek, mert 
I Messiás. Gyökerében és
i ősi zsidó hitet. Mondd, hová fog ez vezetni,

Az utolsó szavakat már kiáltotta, 
s reszketett a 
megszólalt:

— Isten úgy akarja, hogy mi is...
— Ne vedd az ajkadra Isten szent nevét, mert el- 

; rugaszkodtok Istentől, — szakította féloe reb Majse

Három hónappal azután, hogy eltoglalta az ujne- 
lyi rabbiszéket, beváltotta vejének adott Ígéretét. 
Zempténrnegye alispánjától passuális levelet kapott, 
melyben „mindazon tisztségek és elöljáróságok, kiket il­
let, hivatalosan és egyszersmind egész bizodalommal 
felkérettek, hogy a megyebeli Teiteibaum Mezes, 
mintegy ötven esztendős, magas termetű és jóábrázatu 
rabbinert, miután igaz járatbeli személy, mentében és 
lőttében szabadon bocsássák.“ Közvetlenül az őszi nagy­
ünnepek után útra készen állott, hogy a varsói nagy- 
hercegséghez tartozó Lubiin városába induljon.

Reb Majse Teiteibaum útja az uzsoki szoroson ke­
resztül Vinnicébe vezeteti. A ve je Reb Arje Lájbis Hur- 
witz, rabbija volt ennek a galíciai kisvárosnak. Habár 
már’ csütörtök reggel érkezett Vinnicébe,^ a minden ol­
dalról felhangzó kéréseknek engedve, vasárnap reggelig 
maradt.

Vasárnap reggeltől kezdve napokon át utazott reb 
Majse Teiteibaum meg a veje, a sáros galíciai ország­
utakon. Estefelé megszállottak valamelyik utszéli korcs­
mában és imádkoztak. Ha zsidólakta faluban töltötték 
az éjszakát, imádkozás után összejöttek a falusi zsidók, 
mert hire ment, hogy caddik érkezett a faluba. A-bban 
az időben kivétel nélkül minden átutazó rabbi caddik­
nak számított, akit riadtszemü, rongyokba bugyolált 
emberek vettek körül, sírtak neki és panaszkodtak.

A hosszú úttól összetörve érkeztek meg a követ­
kező hét közepén Lublinba. Reb Lájbis ösmerte már 
Lublinban a járást, szállásadójához hajtatott és miután 
kijelölték apósa számára is a szállást, rendbehozták 
magukat és átmentek az „udvarba“. Reb Lájbis kérte 
apósát, hogy nézzenek be a rebbéhez, az ő számára 
mindenkor nyitva áll az ajtó, de az apósa vonakodott. 
Ráér — mondotta — az esti imánál találkozni, most 
szeretne egy kicsit körülnézni. Reb Lájbis értelmetle­
nül nézett apósára, furcsának találta, hogy az az em-
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Egészségével ne kísérletezzen. Biztos csak
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Csütörtöktől a ROYAL-mozgóban 
nagy dupla műsor:

I. HINDU LÄNDZSAS (Bengali). 
Főszerepben: Garry Cooper.

II. EGY ÉDES KIS Nő.
Fősz.: Sylvia Sidney és Frederick March.

— Ismét halálos vonatgázolás a Dermatá- 
nál. Tegnap este nyolc óra 20 perckor halá­
los vonatgázolás történt a Dermata-gyárnál. 
A Dermatánál levő viadukt alatt akart át­
haladni a síneken Mostan Danila 24 éves ka­
tona, aki a someseni lőszerraktárnál teljesí­
tett szolgálatot. A katona nem vette észre a 
Dej felöl közeledő motorosvonatot, amely el­
kapta a szerencsétlen fiatalembert és halálra 
gázolta. Beszállították a klinika bonctani 
intézetébe, mig -a katonai ügyészség vizsgá­
latot indított, hogy kit terhel a felelősség a 
szerencsétlenségért.

— Átszükött a magyar határon. A harma- 
,";k kerületi rendőrség tegnap letartóztatta 
Petrovszki István cluji lakost, aki a Páráu- 
lui ucca 1 számú házban lakik. A rendőrség­
it:-: ugyanis tudomására jutott, hogy Pet­
rovszki útlevél nélkül átlépte a magyar ha­
tárt és rövid idözés után viszatért Romániá­
ba. Petroszkit átadták a cluji hadbíróság­
nak, ahol magyarázatot kell adnia, hogy 
miért ment át útlevél nélkül Magyarország­
ba és mit csinált ott.

UJ!

zwEie

— Részvénytársasággá alakult át a Pharos 
zsidó könyvkiadóvállalat. Az a meleg érdek­
lődés, ami a cluji Pharos munkásságát ki­
séri, főleg Louis Golding világhíres könyvé­
nek, a Magnolia Street magyar kiadásával 
kapcsolatosan, arra indította a Pharos tag­
jait és barátait, hogy a vállalkozást rész­
vénytársasággá alakítsa. Ezzel elsősorban azt 
akarják elérni, hogy lehetőleg minden na­
gyobb aktuális zsidó irodalmi értékű mü el­
jusson a Pharos előfizetőihez, azonfelül ér­
vényesülési teret akarnak szerezni mindama 
uj zsidó tehetségeknek, akik a mai gazda­
sági elzártságban magukra vannak hagyat­
va. E szellemi célkitűzésen kívül üzleti szem­
pontból is biztató kilátásokkal indul az uj 
részvénytársaság, mert bebizonyított tény, 
hogy évtizedek óta nem volt olyan nagy ér­
deklődés zsidótárgyu és zsidó irők által irt 
könyvek iránt, mint napjainkban, amikor az 
antiszemitizmus a legkulturáltabb államok­
ban is napirenden van. A részvénytársaság 
százezer lej alaptőkével (200 drb. 500 lej es 
bemutatóra szóló részvénnyel) indul. A rész­
vények egy részét az erdélyi zsidó irodalom 
és közélet legjobbjai jegyezték. A részvény- 
jegyzés határideje: 1935 szeptember 1. A 
részvények értéke a jegyzések alkalmával 
azonnal befizetendő az Erdélyi Bank Rt. cluji 
központjánál a Pharos könyvkiadó e célból 
nyitandó folyószámlájára. Aki legalább 5000 
lej értékű részvényt jegyez, 20% engedmény­
ben részesül a mindenkori előfizetésekből, 
mint a Pharos Rt. alapitó részvényese. Rész­
vényelőjegyzéseket elfogad a Pharos irodája 
Cluj, Str. Baron L. Pop 23.

— Újabb ejtőernyőket rendelnek a román 
rvpülőosztagok számára. Bucurestibői jelen­
tik: Ma reggel a légügyi minisztérium felül­
vizsgálta a katonai repülés ejtőernyőit. A 
légügyi minisztérium elhatározta, hogy a ka­
tonai pilótákat már a gyakorló repüléseknél 
lássák el ejtőernyőkkel. Megállapítást nyert, 
hogy az ejtőernyők száma elégtelen, mire 
tárgyalások kezdődtek nagyobb mennyiség 
rendelésére.

— Rövid hírek mindenünnen. Wittenberg- 
ben eltemették a rheinsdorfi robbanás áldo­
zatit. A temetésen a birodalmi kormány ré­
széről Hitler és Göring vettek részt. — Az 
Egyesült Államok több tagállamában pusz­
tító orkán dühöngött. Eddig húsz halálos ál­
dozata van a szélviharnak. — Bécsben Hitler 
születésnapján tüntetni akartak a nemzeti 
szocialisták. A rendőrség 20 tüntetőt letar­
tóztatott, vidéken pedig 40 tüntető került a 
rendőrség kezére. — Angol lapok értesülései 
.sz-rint a legközelebbi népszövetségi ülésen 
Baldwin miniszterelnök személyesen is részt- 
vesz. — Római tudósítás szerint Nápolybái 

zászlóalj indult el hajón Abesszíniába.

Emésztési gyengeség, vérszegénység, 
lesoványodás, sápadtság, mirigybetegségek, 
ekcémák, íurunkulusok eseteiben a természe­
tes ..Ferenc József“ keserüviz gyorsan szabá­
lyozza a belek annyira fontos működését és 
a vért biztosan felfrissíti. Az orvosi tudo­
mány számos vezérférfia meggyőződött ár­
vái. hogy a valódi Ferenc József viz, mint 
alapos és kellemes hashajtó, mindig kitünően 
beválik, miért is szoptató nőknél elválasztás­
kor kiterjedten alkalmazzák.

Cihosky tábornok első lühallgatása a 
v mm ntőszéken. Bucurestibői jelentik: Az
a semmitöszéki bizottság, melyet a Cihosky- 
ügyben a felelősség megállapítására delegál­
tak. tegnap hosszas kihallgatásnak vetette 
alá a tábornokot. Cihosky a szerződésre vo­
natkozólag bő felvilágosításokkal szolgált a 
bíróságnak.

Eddig ismeretlen járvány terjedt el Bu- 
curestiben. Tudósítónk jelenti: A fővárosban 
uj járvány van terjedőben, amelyet a felfede­
zőiének nevéről brucelozisnak neveznek. A 
járvány a tehenek teje és annak termékei ál­
tal terjed. A ragályos betegség a maláriához 
hasonló magas lázban nyilvánul meg.

NYARALJUNK
a Braicai Família Panzióban

Körös egy szigetén, 10 holdas fenyvesben

SA Cluj—Oradea vona­
lon, gyorsvonat! meg­
álló. Teljes komfort, \

*f° szobákban villauyvilá-
* gitás és vízvezeték!
|*| Jutányos árak, kitűnő
" konyha. — Gyermek-

A nyár altatás. Külön
helyiségben pedagógu­

sig sok és orvosi fel­
it! ügyelet mellett szülők

nélkül vállaljuk gyer- 
mekek nyaraltatását!

A KŐRÖSBEN

— Dr Schacht német gazdasági miniszter 
a kormány vendége. Bucurestibői jelentik: 
A Tempo c. lap úgy értesül, hogy julius hó 
folyamán dr Schacht, német gazdasági mi­
niszter magánjellegű látogatást tesz Bucu- 
restiben fiával együtt. A látogatás magán­
jellegének ellenére, az ipar és kereskedelmi 
minisztérium banketten fogja ünnepelni a 
német birodalmi minisztert.

— Felugrott és elrohant a „halott“ a bon­
colóasztalról. Galatiról jelentik: Páratlan érde- 
kességü eset történt a galati hullaházban. Az 
éjszaka folyamán beszálitottak egy villany- 
szerelőt, akit a hasán elszenvedett sérülés 
miatt halottnak hittek. Az ügyeletes orvos 
hozzálátott a villanyszerelő felboncolásához. 
A „halott“ ekkor váratlanul felugrott és a 
hullaházból hazarohant, ahol kétségbeesetten 
kezdte elbeszélni, hogy mi történt vele. Az 
eset nagy feltűnést keltett, mert ha az orvos 
nem kezdett volna hozzá a villanyszerelő 
boncolásához, a villanyszerelőt élve eltemet­
ték volna.

— Egyelőre csak értéktelen semmisége- $ 
két találtak a Moszkvából hozott ládákban, j 
Bucurestibői jelentik: Ma délelőtt felbontót- i 
ták a Moszkvából hozott ládák egyikét. Ed- ■ 
dig csak néhány regisztert és régi okmányt j 
találtak, ezek azonban csak makulatúráknak | 
használhatók. Remélik, hogy a továbbiak I 
során értékes tárgyakat találnak, különösen j 
Grigorescu több festményére számítanak, j 
amelyeket annak idején szintén Moszkvába j 
menekítettek. \

— Megállapították a vasút autóbuszjára- j 
tatnak díjtételét. Bucurestibői jelentik: Az j 
ällamvasuti vezérigazgatóságon tanulmá- j 
nyózták azt a kérdést, mennyi legyen a : 
vasút szolgálatába állítandó társasgépkocsi- ; 
kon az utasok viteldija. A tanácskozáson ' 
többoldalról az a vélemény hangzott el, hogy j 
vegyék fel a versenyt a magán-autóbuszok- j 
kai és szállítsák le a viteldijakat. Az értekez- = 
let eredménye az volt, hogy 1.80 lejben álla- j 
picották meg km.-ként a személyszállítás dij- ; 
tételét, ami olcsóbb, mint a vasúti utas-tarifa. -

— Jeftics e hó végén találkozik az olasz j 
kormány megbízottjával. Rómából jelentik: ; 
Jólértesült körökben azt hiszik, hogy Jeftics j 
e hónap végén találkozik az olasz kormány ; 
megbízottjával. Mussolini jelenleg" Rómában ■ 
van, ahol pihen. Ha Jeftics átutazása idején j 
még Északolaszországban fog tartózkodni j 
lehetséges hogy a két államférfi között talál- \ 
kozás jón létre. !

— Trotzkij megkapta a letelepedési enge- ; 
délyt Norvégiában. Oslóból jelentik: A nor- j 
vég kormány letelepedési engedélyt adott j 
Trotzkijnak. A volt orosz külügyi népbiztos- | 
nak kötelezettséget kellett vállalnia abban az ; 
irányban, hogy tartózkodni fog mindennemű 
politikai tevékenységtől.

—Sztrájkolnak a budapesti asztaiosmun- j 
Írások. Budapestről jelentik: Az asztalos- ; 
munkások még mindig, junius 9 óta, sztrájk- ■ 
ban állanak, amig a 80 órás munkahetet meg 
nem szüntetik. A kereskedelmi miniszter | 
ígéretet tett, hogy 48 órás munkahetet lép- | 
tetnek életbe. í

— Egyhangúlag megszavazták a buenos- ; 
airesi fegyverszüneti egyezmény szövegét. 
Assumptionból jelentik: A képviselöház egy- j 
hangulag megszavazta a buenos-airesi egyez- j 
mény szövegét, amely Paraguay és Bolivia ’ 
között békét hoz létre a gran-chacói viszály í 
ügyében.

— A lengyelországi származású, Francia- j 
országból kiutasított munkások rohamot in­
téztek a párizsi lengyel konzulátus ellen. 
Párizsból jelentik: Többszáz kiutasított len­
gyelországi származású, munkanélkülivé vált 
munkás rohamot intézett a lengyel konzulá- • 
tus ellen. Karhatalmat vonultattak ki elle­
nük. Az épület előterében lefolyt verekedés­
nél tíz rendőr is megsebesült. Tizennégy sze- , 
mélyt letartóztattak. Hasonló rendzavarás i 
történt a lillei lengyel konzulátus előtt is, 
ahol roubaixi és tourcoingi kiutasítottak ld 
akarták erőszakolni soronkivül hazautazá­
sukhoz szükséges iratokat. Sikerült vissza­
szorítani a rendzavarokat. Egy rendőrt sú­
lyos állapotban szállítottak kórházba.

— Súlyos vasúti katasztrófa Ausztriában. 
Bécsből jelentik: Murabrucknál személy- és 
gyorsvonat összeütközésének 65 sebesültje 
van. A vasúti szerencsétlenség oka az, hogy 
uj hid építése miatt bonyolultabbá vált a sín­
váltók kezelése s a váltóőr tévesen állította 
a váltót.

— Harmincezer külföldi tengerész válik 
állástalanná az amerikai tengerészeiben. Was­
hingtonból jelentik: Törvény lép életbe, 
amely az amerikai tengerhajózás alkalma­
zási szerződéseinél előírja az amerikai állam- 
polgárság szükségességét. Ezzel mintegy 
harmincezer külföldi tengerész, aki jelenleg 
az amerikai tengerésezt szolgálatában áll, ke­
nyerét veszti. A törvény meghozatalánál az 
a szempont vezette a törvényhozást, hogy 
meg kell szüntetni a rosszul fizetett külföl­
diek alkalmazásának rendszerét, amerikaia­
kat keli alkalmazni s ezzel bizonyára ke- 
vesbedni fog a tengerhajózásban egymást 
sűrűn követő szabotázs-akciók száma.

Úgy érezte, mintha hátát 
karddal hasogatnák

Reumában szenved

Erős lavylés Kruschen álfái
Egy hölgy írja nekünk: „Olyan fájdalmak­

ban szenvedtem, amelyek azt az érzést kel­
tették bennem, mintha hátam alsó felét 
karddal hasogatnák. Onnan a fájdalmak 
tagról-íagra tovább vándoroltak a vállaltig, 
úgyhogy nem tudtam azokat mozgatni. 
Ugyanez volt a helyzet karjaimmal is. Néha 
azt hittem, hogy sohasem fogok a fájdal­
maktól megszabadulni. Éjjel szobámban fel 
és alá jártam és heteken keresztül nem tud­
tam aludni. Mindent megpróbáltam anélkül, 
hogy állapotom javult volna. Ekkor próbát 
tettem a KruscHen-sóval és az eredmény, 
amely nagyszerű volt, most is tart“.

„Most már nem félek az alvástól és az 
evéstől. Azelőtt majdnem megfulladtam, ha 
ettem. Azt hiszem, szervezetem tele volt sa­
vakkal és örülök, hogy mindez elmúlt. A 
Kruschen-sónak, amelyet most minden reggel 
szedek, sokat köszönhetek. Szememben ép­
pen olyan értékes, mint az arany“. — E. P.

A fájdalmakat és a merevséget, amelyet a 
reuma okoz, az izmokban és az Ízületekben 
lerakodott tühegyes liugysavkristályok okoz­
ták. A hat só, amelyet a Krusehen-só tartal­
maz, a májat és a vesét munkára ösztönzi 
és azok gyógyulásához vezet. Segítse e szer­
veket a túltengő hugysav fájdalmai okának 
a kiválasztásában.

A Kruschen-sót több mint 120 országban 
árulják és most már Romániában is minden 
gyógyszertárban és drogériában üvegenként 
95 lejért kapható.

í — Esküvő a koiomeai rebbe házában. A 
í Clujon lakó koiomeai rebbe, rav Anschei 
i Lichtenstein házában kedden népes lakodalom 
í zajlott le. A rebbe — aki egyébként fia reb 
' Köpi Lichtensteinnak és ve je Cluj egyik első 
■ rabbijának, a nagyhírű Hillel Lichtenstein­

nak — egyetlen leányát, Esztert adta férj­
hez a üloki (Jugoszlávia) I. Steiner főrabbi 

i fiához. Az esküvőn a hitközségek és az orto- 
í dox egyletek képviseltették magukat. Húsz 

rabbi jött a lakodalomra az ország különböző 
részéből, közöttük Wesel Albert turdai fő­
rabbi, az ortodox központi iroda elnöke, 

i
* — Az igazi szépség el sem képzelhető

vakító fogak és kellemes lehellett nélkül. 
Ehhez hozzásegít az ODOL-lal való rendszeres 

, száj- és fogápolás.

— Sirkőavatás. Néhai Ármin Horovitz volt 
sibiui főrabbi sirköavatása vasárnap, f.
hó 23-án délelőtt 10 órakor lesz megtartva, 
melyre jóbarátait és ismerőseit ezúton hívjuk 
meg. Dr. Antal hitk. elnök.

1 — Véres sztrájkzavargások Angol-Kolum-
biában. Londonból jelentik: Vancouver! (An- 
gol-Kolumbia) jelentés szerint sztrájk ütött 

, ki, ami véres összeütközésre adott alkalmat 
1 a rendőrség és a sztrájkolok között. A rend- 
f őrség kénytelen volt lőfegyvert használni a 
i tömeg ellen, amelyben asszonyok is voltak. 

Tizenkét tüntető súlyosan megsebesült.

Comunitatea izr. őrt. aut. Sighet.

II!

STUART MÁRIA
magyar kiadás, disztkötésben Lei zo*
Német kiadás, diszköt és Lei 340
A lélek orvosai 370 lap, vászonkötés

165 lej, fűzve 125 lej
Marie Antoinette 600 lap, vászonkötés 125 lej 
Rotterdami Erasmus diadala és bu­

kása, vkötésben Lei 158
LEPAGE-nál Cluj. Postán utánvéttel. Kérje 

az uj könyvszenzációk jegyzékét.

i@! füll szabadságát ?
Teljes kúrát pan sál árban elsőrangú ellátással csak az

„EUROPA" Román Nemzeti Utazási
és Turisztikai irodáknál kaphat

Fürdőszállodák saját kezelésben és pausálkura-szerzödések a következő fürdők­
ben: Buzias Carmen Sylva (Movila Tekerghiol), Episcopesti (Püspökfürdö), 
Lacul Ghilcos (Gyilkostó), Bälle Herculane (Herkulesfürdő), Ocna Sibiului (Víz­

akna), Sovata (Szováta) Tusnad (Tusnádfürdö).
Képviseletek és kirendeltségek az ország összes nagyobb városaiban.

Nr. 114—935.

Pályázati hirdetmény

a sigheti őrt. zsidó hitközség elemi iskolájá­
nál betöltendő, államilag képesített férfitani- 
tói állásra.

Pályázati határidő 1935 augusztus 1. 
Fizetés megegyezés szerint. 
Okmánymásolatokkal felszerelt pályázati 

kérvények alanti iskolaszék! elnök címére 
küldendők.

Sighet, 1935 május hó 18.
Frankéi Salamon Dr. Katz Béni

iskolaszék! jegyző iskolaszéki elnök

1* Illene:
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A Marsica földhöztapadt parasztjainak, akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer esz­
nek naponta, színes életleirása a fasizmus 

uralma alatt.

km 6Q lei
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.
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A stress! arcvoaal felbomlását látják Párizsban 
az angol-német tengeri megegyezésben

Anglia a lyfsylyra került francia 
és orosz haditengerészet ellen­
súlyozására egyezett meg
Németországgal

Lava! súlyos észrevételei a párizsi angol 
nagykövet előtt az angol-német meg­
egyezéssel kapcsolatban. Áz angol salt© és 
a munkáspárt örvend a megegyezésnek

Edén Párizsba érkezik, hogy Lavaílal tárgyaljon
Párizs, junius 19. (Rador). Diplomáciai 

körökben az angol-német egyezmény megkö­
tése nem keltett meglepetést, mert várták 
azk Az angol nagykövet tegnap bemutatta 
La válnak az egyezmény szövegét, miután a • 
francia külügyminiszter megtette kormánya 
nevében észrevételeit. Többek között a fran­
ccá kormány kiemelte annak veszélyét, hogy 
a tengerészeti kérdéseket elválasztják a töb­
bi leszerelési problémától. Emlékeztet a feb­
ruár 3-i deklarációra, amely olyan megoldást 
:r elő, amely a fegyverkezéseket általános­
ságban érinti. Azután annak szükségességét 
hangoztatja, hogy ismeretes legyen az a pe­
riódus, amely alatt az uj német flottát fel­
építik és kéri a németek intencióinak ismer­
tetését a szovjetflotta újabb építkezéseinek 
esetére. Politikai körök általában sajnálják 
a tengeri probléma izolált megoldását, mi­
alatt semmilyen megegyezés nem jött létre a 
szárazföldi fegyverkezéseket illetőleg. Más­
különben felvetődik a kérdés, milyen jogi 
értéke van egy egyezménynek,, amely csak 
két hatalom akarata által módosítja a szer­
ződés tengerészeti klauzuláit, amit pedig más 
25 állam is aláirt.

Nemhivatalos francia politikai körökben 
számolnak azzal, hogy a flottaépités le fogja 
kötni Németország anyagi erőit s ez lassí­
tani fogja a német szárazföldi fegyverkezés 
menetét. Több láp leszögezi, hogy az egyez­
ménnyel támadt uj helyzetben Franciaor­
szág visszanyerte a haditengerészet fejlesz­
tése terén a szabadkezet s élni is fog jogaival.

A Petit Párisién nem olyan pesszimista, 
mint a párizsi sajtó többi orgánumai. Annak 
a reményének ad kifejezést, hogy az angol­
német tengerészeti megegyezés nem fogja 
mégsem eredményezni a hatalmak közötti 
kapcsolatok meglazulását. A többi lapok 
súlyos eseménynek állítják be az egyezmény 
létrejöttét s a stresai közös arcvonal felbom­
lását állapítják meg.

Az angol elégedettség
Londonban megelégedéssel! fogadták az 

egyezményt, amelyet úgy tekintenek, hogy 
el fogja hárítani az északi tengeri rivalitás 
perspektíváit, amelyek hasonlók voltak a há­
ború előtti helyzethez. Azt a reményüket 
fejezik ki, hogy a Németországnak adott 
póttonnázs következtében nem fognak kor­
mányozható léghajókat építeni. Nemzetközi 
szempontból angol körök úgy vélik, hogy az 
egyezmény újból a kollektiv biztonság ke­
retébe helyezi Németországot és azt a hi­
tet kelti benne, hogy visszanyerte egyenlő­
ségét a tengeren és ennek értelmében nem 
távolodik el a február 3-i angol-francia köz­
leményben kimondott, valamint a strezai 
konferencián fenntartott politikától. Angol 
körök nem vetik el azt a feltevést, hogy a 
német tengerészeti hatalom elismerése arra 
kényszeríthet egyes országokat, hogy prog- 
rammjukat revízió alá vegyék, de rámutat­
nak arra, hogy ilyen fordulat egyáltalán 
nem fogja maga után vonni a németek ton- 
názsának felemelését.

Az angol sajtó örömmel kommentálja az 
angol-német tengerészeti megegyezés hírét. 
Különösen hangsúlyozzák, hogy Németország 
önként és minden ellenszolgáltatás nélkül 
egyezett bele a flottaépités korlátozásába. 
Ezzel a fegyverkezési verseny a tengeren 
Németország és Anglia között kiküszöbölt- 
nek tekinthető. A munkáspárt sajtóorgánu­
mai is értékes eredménynek méltatják az 
egyezményt.

Londonból egyébként hivatalosan jelentik, 
jeogy Eden junius 21-i kezdettel tárgya láso-

, kát fog folytatni a francia kormánnyal Pá­
rizsban. A tengerészeti kérdést, valamint az 
általános európai helyzetet fogják megvi­
tatni. Eden pénteken indul Párizsba. A Ti­
mes szerint von Ribbentropp az angol fővá­
rosban tartózkodva, minden lehetőt elkövet 
a keleti légipaktum megvalósítása érdekében.

Genf és Róma véleménye

Genf, junius 19. Az angol-német tengeré­
szeti megegyezés magyarázatául jólértesült 
körökben rámutatnak arra, hogy Anglia ki 
akarja egyensúlyozni az északeurópai ten­
gereken a francia-orosz megegyezés folytán 
túlsúlyra került francia-orosz haditengeré­
szetet. A genfi lapok értesülései szerint Né­
metország 1942-ig építi ki uj haditengerésze­
tét. Csatahajói 22, cirkálói 8 ezer tonnásak 
lesznek. Úgy hírlik, hogy harminc búvár ha jót 
is építtetni fog Németország.

Az olasz sajtóban több lap az angol-német 
tengerészeti megegyezéssel foglalkozva, azt 
a meggyőződését szögezi le, hogy Anglia most 
is hagyományos politikája utján halad: fenn 
akarja tartani az egyensúlyt, hogy ö maga 
maradhasson ura a helyzetnek.

Berlin öröme
Berlin, junius 19. Irányadó körökben az 

angol-német flotta-megállapodást jelentőség­
ben a lengyel-német szerződés mellé állítják 
és létrejöttét Hitler négy héttel ezelőtt tar­
tott birodalmi gyűlési beszéde következmé­
nyének tartják, örömmel állapítják meg, hogy 

» ezúttal is beigazolódott a nemzeti szocialista 
{ felfogás helyessége, amely előtérbe helyezi 
5 a konferenciázások helyett a közvetlen tár- 
i gyaiás rendszerét. Ez a politika ezúttal is 
I alkalmat szolgáltat arra, hogy az angol-né- 
j met haditengerészeti versengés most már 
í kiküszöböltnek legyen tekinthető. Berlinben

remélik, hogy a megállapodást más államok- ‘ 
kai kötendő hasonló egyezmények fogják 
követni.

Az angol-német tengerészeti egyezmény 
fontosságával foglalkozva a Kreuzzeitung 
igy ir: ,,A londoni egyezmény a béke érde­
kében folytatott praktikus politika példáját 
képezi. A Führer által nyitott uj ut valószí­
nűleg termékeny lesz a jövőben, mert a dip­
lomácia titkos intrikáit azzal az őszinteség­
gel és lojalitással fogja helyettesíteni, amely 
az igazi és valódi politikai célokat jel­
lemzi.

Anglia tengerészeti konferenciá­
ra invitál

Londo:-!, junius 19. (Rador). Majdnem az 
egész angol sajtó méltatja a kormányt az 
angol-német egyezmény létrehozásáért, 
amelytől örvendetes praktikus eredményeket 
várnak. A Times azt hiszi, hogy az elértek 
után a helyzet sokkal kedvezőbb, mint 1914- 
ben volt. Ismeretes, hogy Németország ak­
kori korlátozásnélküli tengerészeti építkezé­
sei okozták a háborút. Ma, amikor Német­
ország úgy látszik hasonló útra indult, 
Nagy- Britannia arra késztette, hogy megelé­
gedjék a brit tonnázs 35 százalékával. így a 
birodalom szerény tonnázs felett rendelkezik 
a tengeralattjárók kivételével. Ez az egyez­
mény nem akarja meggyengiteci Francia- 
országgal és Olaszországgal való kapcsolatok 
szívélyességét és nem akarja eltávolítani azo­
kat a kötelezettségeket, amelyeket Anglia e 
két állammal szemben fenntart. Anglia úgy 
tekinti az egyezményt, mint a Franciaország­
gal és Olaszországgal előzőleg kötött egyez­
mény folytatását és felhívja a két országot, 
valamint Oroszországot is, vegyenek részt 
egy tengerészeti konferencián, amelyen az 
angol-német egyezményt sorozzák be egy 
általános tengerészeti korlátozásra vonat­
kozó egyezmény keretébe. A Daily Mail azt 
írja, hogy ha a többi tengeri hatalom is ha­
sonló magatartást tanúsítana Angliával, meg 
lehetne állíts ni a tengeri fegyverkezések me­
netét. A Morning Post szerint Németorszá­
got az hajtotta az egyezmény megkötésére, 
hogy Anglia és Franciaország között szét­
válást idézzen e'ö.

Az angol-francia együttműködés vége
Párizs, junius 19. (Rador). Az egész fran­

cia sajtó és a közvélemény hidegen és saj­
nálkozva fogadja az angol-német tengerésze­
ti egyezmény megkötését. A körülmények 
arra mutatnak, hogy Franciaország csak sa­
ját magára számíthat -— írja a Le Journal, 
mig a Le Matin ezeket írja: „A megértés 
politikájának jövöjén, amit Laval követ, nem 
lesz könnyítve, ha Anglia önállóan dolgozik. 
Mit várhatunk a jövőben, mikor a volt szö­
vetségesek egységes frontja, amely egyike 
volt a legjobb békegaranciáknak, ami még 
fennmaradt, szétbomlik?“ Az Echo de Paris 
szerint az angol-német tengerészeti egyez­
mény az angol-francia politika végét jelenti.

Mint röviden jelentettük, a lansingi bá­
nyában (Kansas állam) 300 kényszermun­
kára Ítélt fegyenc elbarrikadirozta magát 
és 15 őrt fogva tart A földszinén maradt 
fegyencek is lázadást akartak kezdeni, 
megtámadtak öt őrt, akik egy gépfegyvert 
őriztek, de könnyfakasztó bombákkal visz- 
szaverték őket. A fegyencek közül több 
megsebesült és meghalt az összeütközés 
folyamán. A fegyencek egy megbízottja az 
igazgatóság elé terjesztette panaszaikat, 
kérik a börtön orvosának leváltását, vala­
mint az élelmezés megjavítását. A bör­
tön kormányzója telefonált a fegyencek- 
nek, jöjjenek fel ebédre és bizottságot ne­
vez ki a tárgyalások megkezdésére. A fe­
gyencek kijelentették, hogy inkább a bá­
nya mélyén várják be sérelmeik orvoslá­
sát. Az őrök erre közéjük lőttek, de nem 
tudni: milyen eredménnyel.

Újabb jelentés szerint a 300 lansingi

Takarékossági
könyvecskére

Petrol-gázfőzöt, fagylaltgépet, evőeszközt 
konyhaedényt, üveget, porcellánt leg­

olcsóbban

MoskovHs & Comp. Ciuj
(Föpostával szemben)

Háromszáz bányakényszermunkára 
ítélt amerikai fegyenc véres

lázadása
A bánya mélyén berrikádirozták el masukat és mindaddig nem jennek fel,

mig követeléseiket nem teljesítik

Á revizionista cionisták 
többsége a külön cionista 

szervezet megteremtése 
mellett szavazott

Lezajlott a revizionista unió népszavazása

Berlin, junius 19. Mint ismeretes a re­
vizionista cionisták elhatározták, hogy 
miután kiléptek a Cionista Szervezetek­
ből, külön „Független Címlista Szervezet­
ei alakítanak. E határozat végrehajtása 
előtt, felhívást intéztek tagjaikhoz, hogy 
„népszavazás“ formájában döntsenek az 
uj szervezet megalakítása kérdésében.

A szavazás megtörtént. Természetesen a 
revizionisták túlnyomó többsége a Füg­
getlen Cionista Szervezet megteremtése 
mellett szavazott. A revizionisták úgy ál­
lították be a szavazást, mintha az zsidó 
„népszavazás“ volna, ténylegesen azonban 
kizárólag a revizionista unió tagjai vettek 
részt. azon. A revizionisták célja ezzel az 
volt, hogy a „népszavazás“ eredményét 
ne csak egy párt hanem nagy zsidó köz­
vélemény megnyilatkozásának tüntessék 
fel. Hogy a szavazáson részt vett revizio­
nisták többsége a Független Cionista Szer­
vezet mellett foglal állást, ez érthető, hi­
szen a revizionista unió már a szavazás 
előtt meghirdette a harcot a Cionista Szer­
vezet ellen.

Ebből a szempontból kell megítélni azo­
kat a számokat is, melyeket a revizionisták 
lapjai közöltek a szavazásról. Palesztiná­
ban például 6100 revizionista a Független 
Cionista Szervezet mellett, 2000 pedig elle­
ne szavazott. Párizsban 364 pro és 20 cont- 
la szavazat volt. Lengyelországban állító­
lag óriási többség szavazott a különválás 
mellett. Hogy a revizionisták ezután tény­
leg hozzálátnak-e külön Cionista Szerve­
retek megteremtéséhez, ez nem kis mér­
tékben a luzerni cionista kongresszus le­
folyásától is függ. Remélhető, hogy ezer. a 
kongresszuson a Cionista Szervezet olyan 
erővel fog megnyilatkozni, amely alkalmas 
lesz arra, hogy a revizionistákat eltérítse 
arról a veszedelmes útról, melyre a Füg­
getlen Cionista Szervezet meghirdetésével 
léptek.

sztrájkoló fegyenc még nem jött fel a bá­
nya mélyéből és kijelentették, hogy fel­
robbantják a bányát, ha nem javítanak 
kosztjukon. Az őrök hiába kísérelték meg 
könnyfakasztó bombák által behatolni a 
bányába, mert a fegyencek tüzeket gyúj­
tottak a bejáratoknál. A fegyencek tele­
fonösszeköttetést létesítettek az újság­
írókkal, akiknek kijelentették, hogy nem 
igaz az az állítás, mely szerint tiz őrt 
túszként maguknál tartanának.

Neicyork, junius 19. (Rador.) A lansingi 
fegyház rabjai két őrüket szabadon enged­
ték. Miután kéréseiket nem teljesítették 
elkezdték a bányát rongálni. Hivatalos kö­
rök szerint türelemre van szükség, hogy 
a dolgok ne éleződjenek még jobban ki. A 
két túsz, akit szabadon engedtek továbbí­
totta a sztrájkoló fegyencek üzenetét, mely 
szerint szükség esetén halálig ellenállnak 
és a többi őrt szintén maguknál tartják.

Orosz-japán megnem- 
í támadási szerződés lehető- 
I gégéről beszélnek Tokióban
I Tokió, junius 19. Oroszország tokiói kc- 
i vete megbeszélést folytatott a japán pénz- 
i ügyminiszterrel, aki a nemzetvédelmi tanács 
í legutóbbi ülésén annak a véleményének adott 

kifejezést, hogy meg kell javítani az Orosz­
országgal való külpolitikai kapcsolatokat. A 
megbeszélés során egy esetleges orosz-japán 
megnemtámadási szerződés lehetőségeiről is 
tárgyaltak.

Bucuresti, junius 19. A Le Temps ma Bu- 
cu restibe érkezett száma hosszú cikkben fog­
lalkozik Benes moszkvai Htjával és rámutat 
arra, hogy a csehszlovák külügyminiszter £ 
román-orosz barátság útját is egyengette. A 
belgrádi konferencia után Titulescu Párizsba 
utazik és valószínűleg Londonba is ellátogat, 
majd az ősz folyamán a román külügymi­
niszter Moszkvában tesz látogatást.

I FRATERNTTAS Könyv- és Lapkiadó R. I 
I nyomása Cluj, Strada Baron L. Pop 16- 
í Telefon: 9-77.
j

Taxa postaiá
nlätlte In mim. 
No. 224713/929.

10. Telefon: 9-77. I 
Havonta 110, négy« 
évre 600, egészévre 
»íddreí Havonta 2, 
félévre 12, egészévé 
detések díjszabás s 
KELET“ az erdélyi 
dóság egyetlen puli 
Cikkeink után nyomé 
,-ás megjelölésével

át esd 
.ügedj
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Még csak ei sem kezdőq 
rendszer alkalmazása és a 
otiő nehézségektől és akad­
va — máris a rendszer m 
felét. A gazdasági bizottsáí 
sezik és a szakértők konzul) 
se hossza.

1932 májusa óta, amüi 
őrzést bevezették, még ej 
sem próbáltak ki, amely aj 
nyíre is megfelelt volna.

Kezdődött a devizák önt 
v ei és a behozatal alaposad 
kolás nélküli megszorítása 
tódott a kontingentáláson, 
nem tudott magának vámvj 
ni, aki nem akart.

A koníingentáiás kinövi 
gessé a kompenzációt. a írj 
alatt sikerült kompromi’U 
szert másutt sikerrel aíka 
egy éve a kereskedelem 
ván nincsenek szabályoz 
valamely rendszert bevezej 
módosításához, még mielöt 
tive alkalmazták volna.

Mindez pedig azért torta 
a külkereskedelmi politikái 
rozott elgondolás. Megpif 
fizetési mérleget a keresi 
ján egyensúlyba hozni, 
hogy a behozatal egyszej 
oly nagy differencia fogj 
után járó devizamenyisíg 
külföldre járó devizák köz 
ország összes külföldi tál 
adósságai, külföldi kövei séd 
az országban invesztált kJ 
dóságai etc. likvidálhat^ 
azt.nbén A'"v-?, hagy
években is, amikor a kivij 
meghaladta 3 behozatalt, 
ben tudta tartozásait kifia 
tartozásait lejben deponál 
tionalahoz, mert nem folj 
amennyire szükség lett vd 

Ma, bár az állam költi 
dara csökkentek és a raj 
ják likvidálni tartozása 
napban mutatkozó 1 mii 
del mi felesleg ellenére is Ü 

A bajok megszüntetéséj 
van szükség: le kell moj 
iparosításról, amely gép- 
vetését vonja maga utáni 
a külföldi kapcsolatok stf 

A jelenlegi rendszer ki: 
hogy olyan kiitkereskedej 
siisanak, amelyből fizeiül 
Ieub külföldi kötelező tts 
hadsereg felszereléséből 
két is. A rendszer alkaln] 
nyúlt. Mert az import 
tása az árak emelkedési 
föld megtorló intézkeé s

%Mr$í ftéfnd tnin'A

Rust német birodalma 
bergben beszédet tartott, 
politikáról beszélt és g 
zett a külföldi népekhez 
Iveknek határai között i 
élnek.

így szólott többek ka 
eialista kormány miniszj

„Ne veszítsétek el ők ej 
más német férfiakat és) 
polgárai akarnak lenn; | 
Ne taszítsátok őket a 
kajába! Engedjétek, 
szorgalmas munkatársaj 
keserítsétek el őket, miij 
juk ezt megtenni azckl-l 
séghez tartoznak és Néi 
jogot és honosítást talál

Eljön ez az idő, inéra 
fel Ez nem akar lobba 
Jetről, uj világot akarj 
méltóságra, de a satui | 
ség alapján is épül. Ej 
szavunkat az összes iu 
nemcsak az államok «.<■ 
kéke lesz a népek közi

E fenköií szavakat 1 
progresszív nép képvist] 
Gísu vágyó zsidó nép


